

## LOS VIAJEROS DEL CIELO

### EL COMETA DE KIESS

Callado, semiculto para no despertar la inquietud en el vulgo, ni emocionarse a las multitudes, como un viajero de tercera ha pasado por cerca de nuestro mundo un nuevo cometa: el cometa de Kiess.

Sin historia, nunca visto por ojos humanos hasta el 6 de julio pasado que lo descubrieron los del astrónomo Kiess, el recién nacido no había sido medido por la leyenda, y claro está que en torno a la nueva nebulosa no ha girado ni un solo instante la curiosidad del público.

Hace un año otro cometa, el de Halley, conmovió al mundo entero con el anuncio de su paso. Pero la nebulosa de Halley venía empenachada; era un antiguo amigo del que se sabía que nos visitaba cada setenta y seis años; su hermosa cola, de muchos millones de kilómetros, había sido ya el espanto de otras generaciones, y al hacer su reaparición el año pasado bastó que varios astrónomos expusieran públicamente las contingencias de su paso para despertar la universal inquietud. Se habló entonces de la asfixia colectiva de la Humanidad por los gases delétreos del apéndice cometario; de probables intoxicaciones si la cola absorbía el nitrógeno de la atmósfera terrestre; de chaparrones de meteoritos y de perturbaciones en el potencial eléctrico de la envoltura gaseosa de nuestro globo. Hasta se habló de la posibilidad de que un cometa pueda caer sobre un astro.

Con semejante reclamo científico el viejo cometa de Halley gozó de extraordinaria notoriedad, y las multitudes de los pueblos civilizados celebraron el paso del celeste viajero por nuestra órbita con esa algazara ficticia que esconde una preocupación y que dimana de la necesidad insuperable de espantar el miedo.

Por el contrario, la nueva nebulosa, al escondernos su cola, se ha perjudicado extraordinariamente en su notoriedad, porque Europa se preocupa actualmente de asuntos internacionales que amenazan traer más cola que la de su antecesor, aquel Borgia celestial que pretendía envenenarnos con sus bocanadas de cianuro.

El nuevo cometa fué descubierto el día 6 de julio pasado por el astrónomo C. Kiess, del Observatorio de Lick, sobre el monte Hamilton, en California. Es una gruesa nebulosa sin núcleo ni cola, propiamente dichos. Su observación es difícil por la dificultad de concretar el campo de observación sobre su amplia superficie.

No obstante, los astrónomos han pensado arrebatar al nuevo viajero celestrial mayores secretos que al cometa de Halley, cuyo paso del año anterior defraudó bastante las esperanzas que en él habían puestas los sabios.

La ciencia necesita observar un cometa que sea bastante luminoso para que el espectroscopio permita analizar y determinar cómodamente la constitución física y química de las nebulosas cometarias.

Con arreglo a la nomenclatura adoptada por los buzos del cielo para catalogar el inmenso ejército de nebulosas que cruzan los espacios interplanetarios, el cometa de Kiess tiene por etiqueta el «1911, b». El plano de su órbita forma con el de la eclíptica, ó sea con el plano de la órbita que recorre la Tierra, un ángulo de treinta y un grados y treinta y un minutos.

Este nuevo viajero, que tampoco nos ha inquietado, pasó el día 17 del corriente a una distancia mínima de nuestro globo evaluada, aproximadamente, en 31 millones de kilómetros, y si recordamos que el núcleo del de Halley se aproximó el 10 de mayo de 1910 a 26 millones, nadie se explicará la inconsecuencia que ante uno y otro paso han mostrado las masas populares.

El cometa de Kiess no volverá a reaparecer ante nuestra vista, porque su órbita es parabólica. Por medio de la observación, y al cabo de ciertos días de estudio, los astrónomos obtienen un arco de curva suficiente para averiguar con exactitud si la trayectoria que el astro errante describe en el espacio es una elipse ó una parábola. Pudiera suceder, no obstante, que la excentricidad de los cometas parabólicos sea tan débil que escape a la apreciación de los instrumentos astronómicos, en cuyo caso cometas como el de Kiess volverían a aproximarse a nuestro mundo al cabo de millones de años.

La nueva nebulosa ha sido más respetuosa para con nuestras preocupaciones; ha pasado con el plumero levantado, a media gala, no ha querido asustarnos como el de Halley, por tener su apéndice caudal opuesto al Sol, tan sólo lo podemos ver en escorzo, y, por lo tanto, muy acortado.

Las leyes de la gravitación, descubiertas por Newton, que de modo tan admirable explican la marcha de los astros, no sirven para demostrar ciertos fenómenos de los cometas, especialmente los relativos a la formación y destrucción de su penacho luminoso, pues la dirección en que generalmente se extienden todas las colas cometarias parece indicar la existencia de una fuerza, no atractiva, sino repulsiva del Sol. Algunas veces se ve surgir del núcleo de un cometa y de la parte opuesta al Sol potentes chorros de materia, lanzados en dirección al astro, y que al llegar a cierta distancia se tuercen y marchan en dirección contraria para formar el penacho lu-

minoso; el fenómeno es análogo al de la vena líquida de un surtidor que se eleva verticalmente, cayendo después de alcanzar una cierta altura. Kepler había emitido ya la hipótesis de que los rayos solares, al encontrar las diminutas partículas del cometa, las rechazaban; en la hipótesis de Kepler estaba el germen de la teoría de la presión de la luz.

Verdad es que la presión debida a la luz solar es generalmente pequeñísima si se la compara con la fuerza de la gravitación; pero para cuerpos infinitesimales puede llegar el caso de que las mencionadas fuerzas se igualen, y también el de que predomine la fuerza repulsiva de la luz.

El eminente profesor italiano Righi ha demostrado la posibilidad de aplicar estas nociones a los cometas en la hipótesis de que se hallen principalmente constituidos por infinidad de corpúsculos, semejantes a los que, en gran abundancia, se mueven en los espacios siderales, y que se convierten en aerolitos ó estrellas errantes cuando atraviesan la atmósfera terrestre.

Por donde vagan los mundos encadenados misteriosamente con las leyes de la gravitación, pasó esa pobre nebulosa, llamada «1911, b», sin interesar a las multitudes.

El espectroscopio dirá a los astrónomos si su aproximación a la Tierra ha sido más útil que las visitas periódicas del cometa de Halley. Lo cierto es que no ha gozado de la debida notoriedad por no habernos mostrado su luminosa cola. Vino tarde. Si llega a aproximarse a nuestra órbita el año 79 después de J. C., hubiera sido el espanto y la admiración del más vasto Imperio del mundo. Cuentan que, en aquel tiempo, trataban los astrólogos de turbar los últimos momentos del Emperador Vespasiano con la aparición de otro cometa que lucía en el cielo su espléndida cabellera luminosa.

El viejo Soberano les respondió irónicamente: «Estoy seguro de que el cometa no me amenaza a mí, sino a nuestro enemigo el Rey de los Partos, porque es cabelludo como él, y yo me he vuelto calvo.» ¡Qué triunfo el del nuevo cometa de Kiess si aparece entonces, cuando era ya calvo Vespasiano!

JOSE DEL CACHO.

## ECOS

Un tipo bastante original es Mr. Kunhast, capitán del vapor *Cherokee*, que hace el cabotaje en la costa Este de los Estados Unidos.

Desde que él navega ha echado al agua unas cinco mil botellas lacradas para ayudar al servicio hidrográfico a determinar las corrientes del Océano.

Muchos marinos tienen ese gusto utilitario a cada instante; pero ninguno de ellos puede seguramente competir con el capitán Kunhast en el número de botellas arrojadas al mar.

El más largo trayecto que ha recorrido una de esas botellas es de 6.000 millas.

Echada al mar el 3 de febrero de 1901, a lo largo de la Carolina del Sur, esa botella ha estado flotando durante 1.698 días. Fué encontrada y recogida al sexto año de navegar entre las islas de Bahama.

Más notable es el viaje de aquella otra botella que, echada en el Cabo Race, fué encontrada tres meses más tarde en la desembocadura del Elba.

En el Mediodía de Francia hay un pueblito que se llama Saint-Cyr y que es un verdadero país de patriarcas. Bastará con decir que en un perímetro de 500 metros trece personas tienen una edad que, sumadas, forman un total de 1.093 años. En una sola casa cuatro habitantes, juntos, cuentan 326 años.

El que más años cuenta en el pueblo tiene 92, y 81 el que menos.

Y todos prometen vivir aún largo tiempo.

La ciudad de la higiene es Port-Gunlight, ciudad creada en 1888 a orillas de la Merzey, en Inglaterra.

Un viajero dice: «Es un verdadero paraíso. Yo no he visto nunca, salvo en Adelaida (Australia), donde las calles tienen treinta metros de ancho, avenidas tan amplias, donde el viento y el sol campan a sus anchas.

Yo no hablo de los jardines, pues cada vivienda está provista de jardín por su parte de atrás. Está dispuesto que en Port-Gunlight cada barrio no tenga más que setenta casas y cada hectárea de terreno no albergue más que cien habitantes.

Así la ciudad se extiende a medida que la población crece, sin que haya que temer las aglomeraciones insalubres.

Y ¡qué alquileres! De cuatro a seis chelines a la semana por casas donde en el bajo hay sala de baños y tres alcobas en cada piso!»

¡Felices habitantes los de Port-Gunlight!

En el Museo de Nuremberg, que pasa por encerrar hermosos cuadros de los maestros de la escuela alemana, se han dado cuenta de que el calor estaba haciendo estragos. El barniz comenzaba a gotear; se habían también comenzado a grietear la mayor partes de los lienzos.

Así la galería del Museo Nacional germánico ha tenido que ser trasladada a las cuevas, y allí, gracias a la frescura de los sótanos alemanes, admirablemente dispuestos para conservar fresca la cerveza, las pinturas de Duvéro y de Wolyemut podrán conservarse en espera del invierno reparador.

## MARRUECOS

### Desde Tánger

(MPRESIONES POR CORREO)  
Los que piden protección.

Salta aquí a diario sucesos que damos al telégrafo en los estrechos moldes de la noticia, y que merecen, no el comentario, que éste ya cuidará de hacerlo el lector, sino la ampliación del hecho, sobre todo en sus antecedentes y consecuencias, para la divulgación en España, a quien, quieras que no, interesa, por ley fatal de vida, cuanto acontece en este país del modo de ser y pensar del pueblo marroquí.

Todos los días, ó los más de ellos, surge un hecho, insignificante al parecer en la vida nacional ó internacional de Marruecos, y en él hay enseñanzas y deducciones de alto interés, que el pueblo español debe conocer, puesto que las razones de vecindad, de producción agrícola, de vida comercial, de política, de estrategia, de explotación minera y otras muchas nos hacen imposible desentendernos de lo que aquí ocurre ó haya de ocurrir.

Hacer una crónica corta é imparcial del suceso diario es dar a la opinión española elementos de juicio para el conocimiento del país, y, llevado por este deseo, el cronista se impone esta obligación en la seguridad de que el trabajo será útil para la causa española de Marruecos, causa más necesitada de trabajos de pluma, de difusión de conocimientos, de desarrollos agrícolas, comerciales y educativos, que de esfuerzos guerreros, que, si brillantes y honrosos, dejan tras sí rastros de lágrimas y sangre, que el sentido moderno de las colectividades rechaza en la actualidad.

El suceso de hoy es la petición de los habitantes del Dar El-Barod, barrio tangerino, el más poblado de indígenas, hecha al ministro alemán, en demanda de que la poderosa Alemania les conceda su protección. La palabra protección tiene en Marruecos un significado extensísimo. El que es protegido por una nación, se sustrae, si es *majalel*—socio agrícola del europeo protector—, a la fiscalización del Maghzen en toda la parte administrativa; si es *semzar*—socio comercial—, en lo administrativo y en lo político, pues sus bienes y personas no pueden ser juzgadas por otras autoridades que las de la nación protectora. Este es un martingala que los europeos han venido explotando en Marruecos, pues de este modo han sustraído al Sultán una respetable cantidad de súbditos adinerados, entre los que no son todos honorables en el sentido, no sólo que la moral dé a esta palabra, sino en el sentido que los Códigos de Justicia pueden darle, súbditos a quienes ha costado, en la inmensa mayoría de los casos, sus buenos cuartos la protección, cuartos que ellos han sacrificado gustosos, pues que han gozado de un pararrayos contra codicias de bajas y demás gente maleante, y de otro pararrayos contra la nación protectora, por la facilidad con que aquí se ha cambiado hasta la fecha de nacionalidad, lo que les ha hecho mudarse a una nueva cuando han entrevisto que la antigua podía hacerles sufrir el rigor de la ley, por la irregular manera de entender la propiedad, los negocios y la vida social, unas veces el protector, otras el protegido.

Quiere decir esto que en la práctica—las leyes pueden decir lo que quieren—los protegidos dejan de ser marroquíes en el acto que se les da el documento de protección, y esta manera real de ser las protecciones da verdadera importancia a lo solicitado por los vecinos de Dar El-Barod, unos dos mil indígenas mal contados, que hartos de ver que el centro de Tánger y algo de las afueras se pavimenta, se sana, se alumbraba, se cuida, para que los europeos se beneficien, ellos, que pagan el dos y medio por ciento a la caja de Aduanas y el tantos por ciento a la contribución urbana, amén de lo que les saca el bajá, únicas cosas que hasta ahora les han alcanzado del Acta de Algeciras, viven en un barrio obscuro, infecto, sucio, mal oliente, sin que nadie se cuide de ello, a pesar de que los verdaderos dueños del país, en ley de derecho, son precisamente esos moros, astrosos unos, lujosos otros, pero todos con el título de poseedores del solar de su familia, guardado en el fondo del arca y escrito con indelebles caracteres en la conciencia de todo el mundo. Como si esto no fuera bastante, la administración de que gozan todas las entidades del Estado marroquí, genuinamente francesa, hace recaer destinos y canongías en argelinos y otros extranjeros, como si los pobres marroquíes, que llevan la carga, tuvieran como único papel posible en su Patria el de siervos hábiles sólo como manada que se explota.

Y la manada, que alguna vez razona, un buen día acuerda dejar de ser marroquí, para dejar de ser explotada, y discurre que, pidiendo todo un barrio la protección a Alemania, si ésta se la concede, castiga de un solo golpe al Maghzen, que la saquea, y a Francia, que la desprecia, porque en su mentalidad limitada cree que la suma de protecciones es la protección, mejor dicho, la conversión de un barrio de Tánger en un barrio de Alemania, la que les va a enviar, no sólo papeletas de protegidos, sino medios para que un pedazo de suelo tangerino se convierta en un pedazo de suelo alemán.

Y el ministro del Kaiser, desde su despacho de la Legación, telegrafía, comunica, cuenta, informa lo que es este movimiento y lo que de él puede esperarse.

INTERINO.

Tánger, 14 de agosto de 1911.

### Desde Alcazarquivir

(DE NUESTRO REDACTOR)

Tranquilidad completa.

ALCAZARQUIVIR. (Enviado a Tánger por correo expreso el 17 y reexpedido desde Tánger el 18.) Muy en breve será relevada la fuerza que desembarcó del crucero *Cataluña*.

Será sustituida por fuerzas de Infantería de Marina.

El capitán Ovilo, jefe del tabor de Policía de Larache, ha regresado a aquella población.

Ha quedado completamente trasladada la mehallá francesa al nuevo campamento de Ma El-Baret, distante diez kilómetros de Alcazarquivir.

En esta ciudad la salud es buena y la tranquilidad completa.

MATA.

### Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Carretera de Río Martín.

CEUTA. (Viernes, noche.) Ha marchado a Tetuán el contratista de la carretera de dicha plaza a Río Martín.

Vino a Ceuta para preparar el material destinado a la construcción de dicha carretera.

Mañana saldrán de aquí dos grandes barcas llenas de herramientas, vías y vagones Decauville para facilitar el relleno de la parte pantanosa del camino que se ha de construir.

Se trata de dar gran impulso a las obras.

Cañones de señales.

La Prensa local, en nombre de los navegantes, pide al Gobierno que establezca cañones de señales, para evitar los peligros de las nieblas en las estribaciones de monte Almina y Cabo Negro.

Estableciéndolos en el primer punto se evitarían catástrofes en el Estrecho, y colocándolos en el segundo se evitarían igualmente los peligros que corren los buques que visitan Río Martín.

Hasta las escuadras inglesas que allí maniobran anualmente agradecerían la adopción de la medida a que me refiero.

Recuérdase, con este motivo, que por falta de cañones de señales el buque inglés *Asistence* encalló en la playa de los Castillejos hace seis años, dando lugar el suceso a que el bandido *Valiente* secuestrara a los tripulantes.

Asegurada la comunicación terrestre con Tetuán mediante la acción de policía de España, se impone dar todo género de facilidades a la vía marítima.

En el zoco.

El zoco El Jemis celebrado ayer en Anghera estuvo concurridísimo.

Hicieronse muchas transacciones, particularmente de granos, lanas y ganados.

Extrañáanse los moros de que no concurran al zoco españoles.

Así lo dicen los muchos moros que han entrado hoy en esta plaza.

El moro Admir.

Ha regresado a Tetuán el moro Admir, perteneciente al tabor de Policía, que vino a Ceuta al objeto de que le operaran los médicos militares.

El «Mauritania» y el «Apóstol».

El vapor *Mauritania*, que debió salir anoche para Gibraltar, ha estado detenido aquí hasta el medio día a causa de la niebla.

Por la misma causa ha llegado con retraso el vapor correo *Apóstol*, después de una travesía peligrosa.

ESCAURIAZA.

## Informaciones

### extranjeras

Negociaciones interrumpidas.

PARIS. Dice una nota de la Agencia Havas que la última conferencia que celebraron los Sres. Cambon y Kiderlen Waechter no cambió nada en la situación.

Añade que no se ha producido ninguna modificación apreciable de los puntos de vista sustentados por ambas partes.

Anuncia después que el Sr. Kiderlen Waechter ha salido para Wilhelmshöhe, desde donde irá a Marienbad para descansar unos diez días.

El Sr. Cambon aprovechará esta ausencia para venir a París.

## Club Madrileño Vicente Pastor

Varios aficionados del distrito de la Inclusa han concebido la idea de organizar en Madrid un Club «Pastorista», con arreglo, en lo que a la importancia del mismo se refiere, a la altura en que el simpático diestro madrileño está colocado.

Han sido ya muchos los aficionados que se han dirigido a la Comisión organizadora, dando su nombre y domicilio, y no pocos los que se han suscrito con grandes cantidades.

En breve se avisará por la Prensa el sitio donde han de reunirse los señores socios, para tratar de la instalación del Club.

La Comisión está formada por los señores siguientes: D. Joaquín Villena, D. Gregorio Moreno, D. Alfonso Campos, D. Félix Ferrando, D. Antonio Burgos, D. Antonio García del Pino, D. José Lacalle, D. José Bauzá y D. Santiago Arnaz.

Las adhesiones se reciben en el domicilio de D. Joaquín Villena, Embajadores, 14.

## CASA DE LA VILLA

El servicio de limpiezas.

Hoy se ha presentado al alcalde un modelo de carro para que lo usen los traperos que vienen diariamente a Madrid a recoger gran cantidad de los residuos de las casas. El alcalde ha aprobado, en principio, el modelo que le presenta el jefe del servicio de Limpiezas, y en breve quedarán acordadas las disposiciones respecto de este particular.

A propósito de él, el alcalde, en estos días, ha recibido la promesa más formal de los señores Amigó é Igual, encargados de hacer un proyecto de reorganización del servicio de Limpiezas, de entregar su trabajo en plazo breve. Para completarlo, se han pedido informes a las poblaciones más importantes de Europa que tienen montado de una manera perfecta el servicio de Limpiezas. También el doctor Chicote ha hablado al alcalde de este servicio, según se halla establecido en algunas poblaciones de Alemania, y muy en breve el Ayuntamiento tendrá su plan completo, según los deseos tantas veces manifestados por el concejal Sr. Trasserra, y Madrid afrontará el problema de las limpiezas, estableciéndolo con arreglo a los últimos adelantos.

El Asilo de la Paloma.

En un diario de la mañana se hace referencia a entrevistas celebradas por el capitán general y el alcalde de Madrid sobre la base de ceder el Asilo de la Paloma a cambio de la plaza de España. El alcalde, interrogado hoy, contestó que desconocía en absoluto este asunto, porque nadie le había hablado de tal cesión, aunque, de haberlo hecho, el alcalde no hubiera podido dar a la conversación ningún género de proporciones, por un sencillísimo motivo: el de que el Ayuntamiento no puede ni pensar en la cesión del Asilo de la Paloma. Este Asilo, edificado con donativos particulares y dirigido por un Patronato especial, se entregó al Ayuntamiento para que éste lo dedicara exclusivamente a Asilo. No está, pues, en las facultades del Ayuntamiento, ni menos aún en las del alcalde, tratar de la cesión de un edificio que no se puede ceder de ningún modo.

Ahora bien: el Ayuntamiento, como el alcalde, dispuestos a realizar el pensamiento de la plaza de España y a tender, como es muy justo, a que se favorezca en cuanto sea posible la construcción en Madrid de grandes cuarteles, entregó hace tiempo la nota correspondiente de los terrenos de que se podía disponer para su edificación. El propio alcalde tuvo el alto honor de ser interrogado acerca de este asunto por S. M. el Rey, y entregó al augusto Soberano una lista de los terrenos que podían ser donados por el Ayuntamiento al ramo de Guerra.

Dado el alto espíritu que domina en el ministerio de la Guerra, las cualidades excepcionales del capitán general y el amor que el Ayuntamiento y el alcalde sienten por que Madrid pueda figurar entre las poblaciones que mejor alojamiento prestan a los bravos defensores de la Patria, se llegará a un acuerdo en este asunto.

La plaza de España ya de hecho no puede desaparecer. El público se ha acostumbrado de un modo positivo a ver aquel espacio libre, prestando fáciles comunicaciones y gran aireación a un barrio importantísimo de la capital, y ya no sería posible privarle de esta realidad que hoy contempla.

El alcalde ha hecho manifestaciones ante los periodistas, y está dispuesto a hacer todo género de esfuerzos para que se satisfaga la legítima aspiración del ramo de Guerra, y así espera conseguirlo; ahora, que del Asilo de la Paloma es imposible hablar por las razones aducidas.

Los repartidores de pan.

Por la Alcaldía presidencia se ha prorrogado hasta el 31 del actual el plazo para la matrícula de los repartidores de pan, teniendo en cuenta el gran número de los que han acudido ayer y hoy a inscribirse, y para comodidad de los mismos.

Arbitrio de inquilinato.

El día 1.º de septiembre dará principio la cobranza a domicilio de las cuotas del primer trimestre del año actual por el arbitrio sobre inquilinato.

Dichos recibos se presentarán al cobro una sola vez durante el período voluntario, ó sea el 24 de dicho mes, pudiendo hacer efectivos los recibos, sin recargo alguno, desde el 25 al 30 en las oficinas de recaudación, instaladas en los siguientes locales:

Primera zona, San Vicente, 54; segunda, Madera, 17; tercera, Luchana, 18; cuarta, Fuencarral, 62; quinta, Doña Blanca de Navarra, 5; sexta, Lagasca, 8; séptima, Alameda, 16; octava, Moratín, 33 y 35; novena, Humilladero, 29, y décima, plaza de los Mostenses, 17.

La Banda Municipal.

La Banda municipal dará mañana un concierto en el Paseo de Rosales, a las diez de la noche, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Escenas pintorescas», suite, Massenet.  
1.º Marcha.  
2.º Aire de baile.  
3.º *Angelus*.  
4.º Fiesta bohemia.

SEGUNDA PARTE

«El Liberal», paso doble, Zúfiga.  
«Himno al Sol», Mascagni.  
Serenata de *Mujer y Reina*, Chapí.  
«Homenaje a Chueca», *potpourri*.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA EXTRANJERA

## BOLETIN DIARIO

### LA REPUBLICA PORTUGUESA

Dentro de breves días quedará definitivamente votada en la Cámara de Portugal la Constitución y será elegido el nuevo Presidente de la República. Cuando estos trámites queden cumplidos, el régimen republicano quedará organizado y la República portuguesa en condiciones de ser reconocida por las naciones que hasta ahora no la habían reconocido.

Este reconocimiento servirá de punto de partida para una política exterior del Gobierno de Lisboa sin vacilaciones, pero también sin precipitaciones.

Portugal republicano conquistará el respeto de los otros pueblos por la seriedad en su conducta. Y esa seriedad servirá, no sólo para mantener el prestigio nacional en el extranjero, sino también para despertar la confianza necesaria en el propio país, pues esa seriedad tiene que ser la base de la política nueva, una política reconstructora, única que puede consolidar la República.

Dentro de la antigua Monarquía hubo diversos intentos de implantar una política nueva, intentos que merecieron la simpatía hasta de los mismos adversarios y que contaron con el apoyo de muchas gentes independientes, ajenas a toda pasión sectaria de partido. Esos intentos, desgraciadamente, fracasaron, y ese fracaso, constituyendo una tremenda desilusión para muchas gentes, apresuró la caída del viejo régimen y facilitó el inesperado advenimiento de las nuevas instituciones republicanas.

Fue general el desengaño de la masa popular en la nación vecina ante el desastre de todo propósito de rehabilitación nacional. En ese escepticismo popular, producido por el desengaño, hay que buscar la clave de las facilidades con que triunfó en Lisboa, y luego en todo el país lusitano, el movimiento revolucionario de octubre último. Créese en la opinión pública un espíritu hostil a la Monarquía, y si los adversarios intransigentes no formaban una inmensa mayoría, es indudable que formaban una minoría inteligente, seria y, sobre todo, honrada. Sin ese concurso de la opinión de ningún modo hubiese triunfado el movimiento antimonárquico en Portugal.

Pero el hecho de la caída del antiguo régimen, interiormente minado por sus propios yerros, no debe considerarse como algo decisivo para consolidar la República. De esta gran verdad se han dado cuenta los políticos portugueses bien avisados. Necesita sanear la Administración y regular la Hacienda, ante todo y por encima de todo.

La intolerancia y el exclusivismo en materia política o religiosa no constituyen, ciertamente, elementos favorables a la reconciliación sincera de todos los portugueses para una acción común reconstructora dentro del régimen republicano. Es necesario, pues, que Portugal se desprenda de las viejas rutinas y de los odios sectarios, mirando solamente al porvenir, y para que esa rehabilitación nacional pueda realizarse, es indispensable que todos los portugueses, sin distinción de ideas ni de confesiones, vivan en un ambiente de confianza mutua y de tranquilidad general.

### EL ACUERDO DE POSTDAM

La noticia de que en breve se firmará el acuerdo entre Alemania y Rusia, esbozado en la imperial entrevista de Postdam, parece que ha sido acogida con cierto escepticismo en Berlín. Al acuerdo en sí poca importancia se le da, puesto que lo esencial es que se reanudasen las buenas relaciones rusoalemanas, interrumpidas a raíz de la crisis provocada por la anexión, por parte de Austria, de la Bosnia y Herzegovina.

Alemania sigue con la mayor atención las consecuencias de la vuelta a Persia del ex Shah, y espera que ese hecho pueda producir un contragolpe en las relaciones de los Gabinetes de San Petersburgo y Londres.

Las condiciones del acuerdo que próximamente se firmará especifican que Alemania se desinteresará políticamente del Norte de Persia, comprometiéndose a no pedir para sus nacionales ni concesiones de ferrocarriles, de carreteras, de líneas telegráficas, ni de ninguna Empresa que, ni aun indirectamente, pudiese tener un carácter político.

En cambio de estas garantías, Rusia se compromete a respetar en Persia el principio de la «puerta abierta» y a enlazar su futura línea férrea persa con el ramal del ferrocarril del Bagdad, alemán, que llega casi a la frontera de Persia.

En fin, se sobreentiende, aunque en el texto del acuerdo entre Rusia y Alemania no se hace de ello explícita mención, que Rusia no se opondrá a la participación de los capitales extranjeros en la construcción del ferrocarril del Bagdad.

Se deja, pues, una puerta abierta a las aspiraciones de otras Potencias que tienen también intereses en Oriente.

### UN PROYECTO EN ESTUDIO

Entre las cuestiones que se discuten en los Círculos políticos ingleses, hay un proyecto ministerial referente a la nueva situación de las Trade Unions después del fallo en el caso Osborne.

La situación del partido laborista es la siguiente: sus adheridos quieren disponer de los fondos de las Unions. Estas, por su parte, quieren dirigir su acción, mientras ésta no se saiga de la esfera legítima del tradeunionismo, sosteniendo que en esa esfera entra la acción política, por lo que es injusto el fallo

recaído en el caso planteado por Osborne. Por eso el Labour Party ha presentado un proyecto de ley, en el que se establece que uno de esos Sindicatos obreros tiene el derecho de elegir, o de contribuir a que sean elegidos, miembros del Parlamento o de otra Asamblea pública y de mantenerlos con subsidios en el ejercicio de sus funciones. El proyecto no satisface del todo a los liberales, que piensan que los fondos de las Trade Unions no deben destinarse a fines políticos, salvo en algunos casos excepcionales.

Hasta ahora, una minoría de laboristas había conseguido que esos fondos contribuyeran a la propaganda de principios con los cuales no estaban conformes muchos miembros de las Trade Unions; a sufragar los gastos de las campañas electorales, sosteniendo las candidaturas obreras, y, por último, electos los laboristas, pasárselos los subsidios necesarios mientras durase su mandato en la Cámara de los Comunes.

El fallo en el caso Osborne fué el golpe más rudo que el socialismo haya recibido en Inglaterra.

A remediar esos males vendrá, además, el proyecto elaborado por el Gobierno Asquith, y que se votará pronto en la Cámara popular inglesa, estableciendo la indemnización parlamentaria. De todos modos, la otra cuestión quedará en pie, y entre los obreros continuará pendiente el litigio, causa de no pocos disgustos en el seno de las Trade Unions inglesas.

## DE PORTUGAL

### La Constitución, aprobada.

LISBOA. Ayer, la Asamblea continuó discutiendo y votando el proyecto de Constitución.

Tras largo debate, desechóse un artículo que concedía a los Municipios la facultad de pedir la revisión de la Constitución.

Los debates siguieron por la noche y duraron hasta la una y media de la madrugada de hoy.

A dicha hora, la Constitución, con todos los artículos adicionales, quedó aprobada íntegramente.

Esto provocó manifestaciones de entusiasmo entre los diputados.

Contentos de haber terminado la labor a que se entregaban desde el mes de junio, prorrumpieron en vivas a la República, al Ejército y a la Marina.

El numeroso público que llenaba las tribunas asoció a estas manifestaciones.

Hubo luego algunos discursos patrióticos, y al cabo, levantada la sesión, diputados y espectadores salieron en grupos del Parlamento.

En las calles hubo también vivas y aplausos.

### La elección de Presidente.

LISBOA. Votada la Constitución, la Asamblea tiene que proceder ahora a elegir el Presidente de la República.

Los diputados muéstranse divididos a este respecto.

Sin embargo, eréese que quien tiene más probabilidades es D. Bernardino Machado, actual ministro de Negocios Extranjeros.

Le apoyan los elementos de Alfonso Costa y la mayoría de los periódicos de Lisboa y Oporto.

Le combate el grupo que dirige D. Inocencio Camacho.

Este grupo fué el que pretendió que la Asamblea declarase que no podía ser elegido para la presidencia ningún miembro del Gobierno provisional.

Como los amigos de Machado vieron muy mal esta pretensión, llegóse a un acuerdo. Convino en que ningún ministro será elegido Presidente de la República hasta seis meses después de su dimisión.

Exceptuóse, sin embargo, de ello a los miembros del Gobierno provisional.

Los diputados pertenecientes al grupo de Camacho reunieron para nombrar su candidato.

Unos votaron al Sr. Arriaga y otros a don Anselmo Braacamp.

Este obtuvo 40 votos de mayoría.

Sin embargo, se ha negado a presentar su candidatura frente a la de D. Bernardino Machado.

Por lo tanto, los diputados tendrán que elegir entre Arriaga y éste.

Se habla también de la candidatura de Magalhães Lima, que defienden algunos republicanos históricos.

Ayer decían los periódicos que varios diputados que no quieren votar ni a Machado ni a Arriaga, darán sus sufragios a Duarte Leite.

Háblase de que esta noche habrá manifestaciones populares delante del Parlamento.

El Gobierno ha adoptado precauciones para evitar disturbios.

Hasta ahora reina en Lisboa y en las provincias completa tranquilidad.

## SOBERANOS Y PRINCEPES

### Don Alfonso en Biarritz.

BIARRITZ. El Rey de España ha venido esta tarde en automóvil a esta población, dando un largo paseo a pie.

Acudieron a cumplimentar al Soberano muchas personalidades españolas que veranean aquí.

Emprendió el regreso a San Sebastián a las siete y cuarenta, siendo despedido con grandes ovaciones por un público muy numeroso.

### PAVOROSO CONFLICTO

## Huelga general de ferroviarios ingleses

### Lo que dicen las Compañías.

LONDRES. Los periódicos publicaron ayer una nota oficial de las veinte Compañías ferroviarias a quienes afecta la huelga.

Dice así: «Las Compañías de ferrocarriles han recibido del Gobierno seguridades de que gozarán de la protección necesaria.

Y están seguras de conservar, no obstante la huelga, servicios reducidos suficientes.

En su entrevista con el ministro, los directores han declarado que tienen tomadas medidas que les permitirán unir sus esfuerzos y asegurar:

1.º El aprovisionamiento de los grandes centros de población.

2.º El aprovisionamiento de primeras materias y de carbón que necesitan las manufacturas y las fábricas.

3.º Un servicio reducido de trenes para pasajeros y mercancías.

Lo que hace nuestra tarea más fácil, relativamente, que en otros países, donde las redes son independientes las unas de las otras, es que en Inglaterra todas las grandes ciudades se comunican con el resto del país por varias líneas.

Sería preciso un extraordinario concurso de circunstancias favorables a los huelguistas, para que éstos lograsen aislar una población importante.»

### Las medidas del Gobierno.

LONDRES. El Gobierno ha declarado que pondrá a disposición de las Compañías, para que éstas aseguren el aprovisionamiento de las poblaciones, hasta el último soldado.

El War Office ha dado ya sus órdenes.

Londres y los centros provincianos disponen ya de fuertes guarniciones, que enviarán destacamentos a los puntos amenazados.

En todos los condados, la Infantería, la Caballería, la Artillería y la Administración Militar están en pie de guerra.

Despachos del campamento de Aldershot dicen que los 25.000 hombres allí concentrados se preparan a partir a la primera señal.

Los soldados de Infantería escalonanarse a lo largo de las líneas férreas y vigilarán especialmente las cruces y las estaciones.

Los guardaaguas serán reemplazados con hombres de los batallones de ferrocarriles.

### Declaraciones de Keir Hardie.

LONDRES. Uno de los jefes laboristas, el diputado Keir Hardie, ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista francés:

«Desde hace ocho ó diez años, la situación de los obreros es cada día más mala en Inglaterra.

Durante ese período, todo ha encarecido enormemente.

Los alquileres han subido en un 10 por 100. Los viveres, en un 20.

Y los Comités de conciliación, cuando se les sometían los contratos de trabajo, no tenían en cuenta tal estado de cosas.

Cuando había divergencias sobre los precios de los jornales, poníanse ordinariamente de parte de los patronos.

El formidable movimiento actual es consecuencia de sufrimientos antiguos y de malas condiciones económicas.

Pero no se crea que el aumento de precio de los viveres se debe al libre cambio.

El encarecimiento progresivo de todo es un signo de la prosperidad comercial e industrial, siempre crecientes.

Pero queremos que esa prosperidad comprenda también a los obreros.

Y, para terminar, le diré que el conflicto actual no tiene carácter político. Es económico exclusivamente.»

### ¿Cuántos son?

LONDRES. Según las estadísticas oficiales, los empleados de todos órdenes dependientes de las Compañías inglesas de ferrocarriles son como sigue, clasificados por oficios:

Carreteros, 17.672 hombres y 6.484 muchachos.

Encargados de limpiar los vagones, 6.571 hombres y 312 muchachos.

Escritorines, 58.503 hombres y 10.672 muchachos.

Encargados de la limpieza de las locomotoras, 16.350 hombres y 5.098 muchachos.

Mecánicos y conductores de automóviles, 28.141.

Fogoneros, 25.514.

Guardas de trenes de mercancías y guarda-frenos, 16.786.

Guardas de trenes de pasajeros, 8.474.

Conductores, 2.281.

Inspectores, 9.939.

Peones de vías y obras, 142.245.

Cargadores, 4.439.

Obreros mecánicos, carpinteros, etc., 23.593 hombres y 10.204 muchachos.

Mozos de estación, 51.507 hombres y 4.695 muchachos.

Guardaaguas, 13.158.

Ajustadores de señales y telegrafistas, 4.198.

Encargados de señales, 28.658.

Jefes de estación, 8.688.

Empleados de taquillas y revisores, 4.153.

Varios, 30.849 hombres y 4.153 muchachos.

Según parece, los asociados en las diferentes organizaciones ferroviarias ascienden a unos 200.000; pero ellos se bastan para causar una gran perturbación en los servicios, a causa de que la mayoría de los mecánicos

(maquinistas), fogoneros y guardaaguas figuran en las listas de los Sindicatos.

Además muchos obreros no sindicados se han adherido al movimiento y cumplen las órdenes del Comité de huelga.

### Desastre económico.

LONDRES. La huelga, aunque no es absolutamente general todavía, causa inmensos perjuicios y constituye un verdadero desastre.

Ordinariamente, los ferrocarriles ingleses —exceptuando los de Londres— transportan cada veinticuatro horas tres millones y medio de viajeros y 1.200.000 toneladas de mercancías.

Desde ayer, ambas cifras han quedado reducidas a su más mínima expresión.

En Dublín, las estaciones han quedado desiertas.

Los soldados cargaron sobre ellos.

En Irlanda ha estallado la huelga general de ferrocarriles.

En la línea de los Midlands (Centro), bastantes ferroviarios continúan prestando servicio.

Hasta ahora, el paro es absoluto en los condados del Norte de Inglaterra y en el Sur del País de Gales.

En el Sur, las Compañías contaban anoche con la mayoría del personal.

La huelga se extiende por Escocia.

Los jefes del movimiento dicen que hoy secundarán éste los ferroviarios que ayer no lo hicieron.

### Derivaciones del conflicto.

LONDRES. Si la huelga de ferroviarios se prolonga, pararán forzosamente centenares de miles de hombres.

En el Cumberland, 12.000 mineros y metalúrgicos no pueden ya trabajar.

Se han cerrado todas las fábricas de cerveza de Buxton, las más importantes de Inglaterra.

### Colisiones.

LONDRES. Siguen los desórdenes en provincias.

En Bristol y Birmingham, el pueblo y la Policía han luchado con encarnizamiento.

Hay que lamentar numerosas desgracias.

### Los mineros.

EDIMBURGO. La Federación de obreros de minas ha autorizado a su directiva para que convoque a una Asamblea magna.

En ella se tratará de si conviene ó no a las Secciones ir a la huelga general.

La Federación ha votado una orden del día censurando la conducta del Gobierno, que ha puesto tropas a disposición de las Compañías.

### Arbitraje.

LONDRES. El ministro del Trabajo, John Burns, ha decidido pedir a las Compañías y a los obreros se sometían a un arbitraje.

Cree que si su proposición es aceptada, solucionarase el conflicto antes del lunes.

### El servicio.

LONDRES. No se despachan billetes para Manchester.

Apenas circulan trenes.

El conflicto se agrava enormemente.

### Repercusiones en Francia.

PARIS. Telegrafían de Nantes lo que sigue:

«El comercio de exportación de frutas y legumbres a Inglaterra está casi paralizado, a causa de las huelgas de obreros del transporte.

Ordinariamente, desde la primavera hasta el otoño los exportadores nantenses enviaban a Inglaterra, en bultos de siete kilos, unas cien toneladas diarias de frutas y legumbres.

Estas expediciones eran transportadas por la Compañía Transatlántica francesa y por la Great Western.

Los agentes en Nantes de ambas Compañías han recibido orden de no aceptar expediciones para Londres.

Uno de los exportadores más ricos ha manifestado lo siguiente:

«La huelga de ferrocarriles que acaba de estallar es para nosotros un desastre. Ya hemos perdido mucho dinero; pero no podremos calcular nuestras pérdidas hasta dentro de algunas semanas. No vendemos ya frutas ni en Liverpool, ni en Manchester, ni en Birmingham, ni en Londres, ni en Bristol. Nuestros corresponsales enviaron nuestras expediciones a otros puntos para procurar venderlas. Esta acumulación forzosa en algunas localidades determinó una ruinaosa baja en los precios. Además, muchas expediciones echáronse a perder en los almacenes de las Empresas ferroviarias. Y ahora, con la huelga general, el desastre se acentúa. Nuestras pérdidas serán importantísimas. Estamos desesperados.»

## MISCELANEA

### Fiesta onomástica.

VIENA. Se ha celebrado en todo el Imperio la fiesta onomástica del Emperador, asistiendo éste a una función solemne que se celebró con este motivo.

### Conferencia con el Kaiser.

BERLIN. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Kiderlen Waechter, ha llegado a Wilhelmshöhe, celebrando con el Kaiser una

larga conferencia, a la que asistió M. De Bethmann-Hollweg.

### La Reina Victoria.

LONDRES. A bordo del yate real Victoria and Albert han llegado a esta capital la Reina de España y la Princesa de Battenberg.

### DESDE GIBRALTAR

## El "sport", en el Ejército

### Equipo «Reina Victoria».

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: En el periódico de su digna dirección he leído que el ilustrado artillero don J. Rodríguez Eguinoa «ha suspendido su elogiada campaña sobre el sport en el Ejército».

Precisamente me hallaba ocupado entrenando un equipo de football, compuesto de soldados del batallón de cazadores de Chiclana, número 17, de guarnición en la vecina villa de La Línea, donde residí accidentalmente, cuando leí aquel artículo del Sr. Rodríguez; y esperaba otro de su pluma, para escribirle comunicándole la constitución de mi equipo militar, que lleva el nombre de «Reina Victoria», y dándole algunos detalles sobre la fundación del mismo. Ahora que me entero que tan buen sportsman se ha visto obligado a «coartarse la coleta», sólo me queda el recurso de escribirle a usted—metiéndome la modestia en el bolsillo—para rogarle de publicidad, con los «arreglos» que crea conveniente, pues escribo el castellano bastante mal, a las siguientes notas relativas al Reina Victoria, con el doble objeto de animar a otros sportsmen españoles, para que continúen la campaña del Sr. Rodríguez, y se dediquen a trabajar, como yo lo he hecho, pero en más grande escala, en pro de la cultura física del soldado español.

Y ahora vamos al grano:

En la tarde del 11 de abril, del presente año, llegó el batallón de Chiclana a la vecina villa de La Línea, y, como aficionado a la cultura física, inicié la idea de algunos deportes. Diez días después regalé una pelota de football al batallón.

El balón fué depositado en el cuarto de banderas; pero yo quería verlo en el campo de football, y el 30 de abril hablé con el teniente coronel del batallón D. Francisco López y Gómez de Avellaneda, quien me cedió unos 20 soldados—voluntarios todos—para ser entrenados por mí en sus ratos de asueto. Ayudado eficazmente por varios jóvenes linenses, hice lo que pude, y el 17 de mayo, cumpleaños del infatigable sportsman S. M. D. Alfonso XIII, ya había logrado formar un equipo, al que el apreciable D. Francisco bautizó—como queda dicho—con el nombre de «Reina Victoria».

Siempre animando a los soldados con ejemplo personal, jugamos varios matches contra los paisanos, y aunque en aquel tiempo apenas tenía combinación mi equipo, ganamos casi todos, pues la táctica de nuestros contrarios la desbarataba la briosa acometividad y terrible empuje de los míos, a quienes había yo entrenado a la inglesa.

A todo esto, como usted comprenderá, la pelota se iba deteriorando, como también las botas de munición de los soldados; pero en cambio el entusiasmo de los bravos muchachos aumentaba por día.

Una tarde se rasgó el forro del balón, teniendo que suspenderse el juego. Los soldados, formando corro, contemplaban la pelota con tristeza.

«¡Qué lástima, D. Juan!—exclamó uno de ellos.—Acabándose la pelota, se acabó esto. ¡Ya ve usted, nosotros con tres chicas!»

«Esto no se acaba, camarada—le contesté.—Y aquella misma noche inicié una suscripción, encabezándola yo mismo. Molesté a mis amistades en esta plaza y en La Línea, y con el producto de la suscripción, que hace pocos días publiqué en la Prensa, se han podido adquirir camisetas (rojo y gualdo), botas, medias y pelotas.

Hoy se encuentra el «Reina Victoria» bien pertrechado y sin haber tenido que gastar un céntimo sus jugadores. Claro está que el material que se ha comprado no es sempiterno; pero bastará un insignificante desembolso mensual por parte del batallón para atender a las reparaciones y renovaciones necesarias.

Creo firmemente que si en todos los pueblos de España los deportistas se tomaran la molestia de obrar como yo he obrado, pronto y baratamente se vería convertido en hecho el lema que ha adoptado mi equipo, y que es el de «Cada soldado un atleta».

Se me asegura que S. M. la Reina de España, a quien por conducto del embajador inglés en Madrid envié un retrato del «Reina Victoria», donará muy en breve un trofeo para que se lo disputen entre cuatro equipos, por lo menos, que fácilmente podrán formarse en el batallón de Chiclana. ¡Así se fomenta el sport!

Mil gracias anticipadas, señor director, por la inserción de estas mal redactadas, aunque bien intencionadas, cuartillas, y con grandes deseos de leer muy en breve algo de mi favorito «Juan de Aragón» sobre el Ejército, ya que en otra memorable ocasión lo hizo tan admirablemente cuando escribió sobre la Armada, aprovecha la presente oportunidad para ponerse incondicionalmente a sus órdenes y a su afectuoso y seguro servidor q. l. b. l. m., John Scaniglia, fundador y entrenador del «Reina Victoria».

Gibraltar, agosto 1911.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN

### La Familia Real.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) El Rey salió en automóvil poco después de las cuatro y media con su ayudante el coronel Echagüe, yendo hasta Biarritz y regresando a Miramar a las ocho y cuarto.

La Reina Cristina pasó también en automóvil por Loyola y Hernani con la marquesa de Martorell.

### La tarde del Presidente.

El jefe del Gobierno ha sido visitado por la tarde por el presidente del Consejo de Estado, D. Pío Gullón, que para ello vino de Irún; por el marqués de la Vega Inclán, el conde de Torre-Vélez y el ministro de Bélgica en España.

Estuvieron también a visitarle, pero no estaba el Presidente, el capitán general, el jefe del partido liberal en San Sebastián, señor Romero, y los marqueses de la Mesa de Asta y de Rocaverde y el magistrado de Zaragoza, Sr. Campos.

A las seis de la tarde salió el Sr. Canalejas de paseo con su familia, en automóvil, y al regresar le esperaba el embajador de España en el Vaticano, Sr. Navarro Reverter, conferenciando ambos cerca de media hora.

### Un banquete.

Una Comisión del Círculo Liberal visitó al gobernador, barón de la Torre, para hablarle de la organización de un banquete en honor del Sr. Canalejas.

### Telegramas de Marina.

El ministro de Marina ha recibido un telegrama de Finisterre, anunciándole el paso de la escuadra inglesa, compuesta de tres acorazados y seis submarinos, con rumbo al Sur.

También ha recibido otro telegrama de Estaca de Vares, participándole que, a causa de la niebla, no puede decirse si ha pasado ó no el cañonero *Recalde*, con rumbo a Pasajes.

### Visita a bordo.

El ministro de Marina salió de su residencia a las seis de la tarde, y se trasladó al *Río de la Plata*, para visitar este barco.

Por la noche ha comido el general Pidal en casa del comandante de Marina Sr. Escoriaza.

### De turismo.

El comisario regó del turismo, marqués de la Vega Inclán, que vino hoy de Burgos, vió al Rey y entró a S. M. de la labor que ha realizado en pro del turismo, organizando Sindicatos en Andalucía y Castilla.

También habló al Rey de otras cuestiones, como la extinción de la mendicidad y la enseñanza, estableciendo aparatos de proyección en las escuelas.

## LAS HUELGA

### Los canteros de Orense.

**ORENSE.** (Viernes, noche.) Los canteros que se hallaban empleados en las obras del nuevo puente sobre el río M'ño se han declarado en huelga por haberse despedido un compañero, como consecuencia de las inconsideraciones que le guardaba el capataz de las obras.

Los huelguistas piden que sea admitido de nuevo el obrero despedido, abonándosele los jornales devengados, y que por los jefes se reconvenga al capataz por su proceder, imponiéndosele además una multa de diez pesetas, para los fondos de la Sociedad.

Créese que el conflicto se solucionará en breve, satisfactoriamente.

## Juegos florales en Ronda

El día 10 de septiembre próximo se celebrarán en Ronda Juegos florales, patrocinados por el Ayuntamiento, la Real Maestranza de Caballería y la Junta permanente de festejos.

### Temas.

1.º Poesía, con libertad de asunto y metro.—Premio de honor.

2.º «Espinel: su significación en la Historia de la literatura española.»—Premio: diploma y un objeto de arte.

3.º «Importancia de Ronda y de su serraña desde el punto de vista militar.»—Premio: diploma y 250 pesetas.

4.º «Fomento del turismo: reseña de los monumentos de Ronda.»—Premio: diploma y un objeto de arte.

5.º «Industrias que conviene desarrollar en Ronda para su progreso material.»—Premio: diploma y 200 pesetas.

6.º «Indicación de medios para fomentar la vida cultural de Ronda.»—Premio: diploma y 200 pesetas.

7.º Trilogía de sonetos.—Premio: diploma y un objeto de arte.

8.º Un cuento en prosa.—Premio: diploma y un objeto de arte.

Los trabajos se dirigirán al señor secretario de la Junta organizadora, expirando el plazo de admisión a las doce de la noche del 4 de septiembre próximo.

Se concederán accesits a los trabajos que lo merezcan, a juicio del Jurado calificador.

## ANDALUCIA

### Los liberales del Puerto.

**PUERTO REAL.** (Viernes, noche.) Convocada por el diputado a Cortes D. Dionisio Pérez se celebrará el próximo domingo en el teatro Principal una Asamblea pública, a la que habrán de concurrir los Comités liberales del distrito del Puerto de Santa María.

Se sabe que asistirán al acto numerosos po-

líticos de Rota, Puerto de Santa María y Puerto Real.

Tratarán de la reorganización del partido liberal en el distrito y en la provincia.

Es esperado con curiosidad el discurso que ha de pronunciar ante la Asamblea D. Dionisio Pérez.

### El «Alvaro de Bazán».

**MALAGA.** (Viernes, noche.) Ha fondeado en este puerto el cañonero *Don Alvaro de Bazán*.

### El vapor «Mieres».

Se ha desistido del salvamento del vapor *Mieres*.

El remolcador que llevaba la cuadrilla de obreros y buzos se ha retirado a Gibraltar, por haberse comprobado que el casco del *Mieres* tiene otras averías que imposibilitan el salvamento.

En este sentido se ha telegrafiado a la Casa armadora.

### Festival nocturno.

En la Plaza de Toros, magníficamente decorada e iluminada, se han celebrado la *gin-kama* automovilista y el festival ciclista.

El espectáculo ha constituido un nuevo éxito para el Sindicato de Iniciativas.

En la fiesta han tomado parte numerosos automóviles.

La Plaza estaba llena, presidiendo el espectáculo las Sras. Duarte y Reboul y las Srtas. Dolores Martín Gracián, Ana Díaz Heredia, Mercedes Trechudo, María Reboul, María Blake, Trinidad Moreno Nagel y Concha Peñalver.

Finalizó el festival con una batalla de serpentinas, flores y confetti, que estuvo animadísima.

### El fallo del Jurado.

**MALAGA.** (Viernes, noche.) El Jurado del «ginkama» automovilista termina ahora la clasificación, ante las certificaciones de los jueces de obstáculos.

La Copa de Málaga, regalo del presidente de la Cámara de Comercio, la ha ganado don Francisco Alvarez Net, que dirigía el auto de su hermano D. José.

Los premios de los marqueses de Larios los han ganado las Srtas. Bewan, Garret, Martín y Gracian.

Los autos de Granada y Córdoba que vinieron a la fiesta y otros autos de Málaga han obtenido la medalla de oro del Sindicato.

### La herida de Vázquez II.

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) En el tren correo ha llegado a esta ciudad el diestro Vázquez II.

Le ha reconocido el doctor Blanco y le ha practicado una detenida cura.

Tiene Vázquez II, como ya es sabido, un puntazo en el pecho y varias contusiones, que le fueron causados por un toro en la Plaza de Madrid el domingo último.

La herida, según el doctor Blanco, ofrece buen aspecto.

### Precauciones.

El gobernador civil de la provincia ha recibido un telegrama participándole el viaje de un individuo de nacionalidad francesa, procedente de un puerto en el que está declarada la epidemia cólica.

La primera autoridad civil de la provincia ha dado con tal motivo órdenes para que se ejerza rigurosa vigilancia.

### Elecciones municipales.

Los elementos conservadores han procedido ya a la designación de los individuos que lucharán como candidatos en las próximas elecciones municipales.

### Concurso de tiro.—El general Delgado.

**CADIZ.** (Viernes, noche.) Con gran brillantez ha terminado el Concurso que la Sociedad del Tiro Nacional organizó.

Ha concurrido el capitán general, Sr. Delgado Zuleta, que ha repartido los premios y felicitado a los vencedores, principalmente al comandante de Artillería, Moreno Sierra, y al cabo de Infantería, Carrillo, los cuales han ganado en el Concurso muchos premios.

El capitán general ha concedido un mes de licencia al cabo Carrillo, para que pueda llevar a sus padres, residentes en Pozo Blanco (Córdoba), los tres relojes de oro y otros premios que ha ganado en el concurso.

Terminada la revista de los edificios militares, el general Delgado Zuleta regresará mañana a Sevilla.

### En Ayamonte.

**HUELVA.** (Viernes, noche.) En Ayamonte se han declarado en huelga los soldados de latas de las fábricas de conservas.

La cuestión ha sido sometida al arbitraje de la Junta local de Reformas Sociales.

## ARAGON

### De la escalera al patio.

**ZARAGOZA.** (Viernes, noche.) En la casa donde reside su familia, el niño de cinco años Jesús Minuesa, se ha caído por el hueco de la escalera, fracturándose el cráneo y muriendo en el acto.

El juez de instrucción ha ordenado el levantamiento del cadáver.

### Robo en Correos.

**ZARAGOZA.** (Viernes, noche.) Comunican de Tarazona que ha sido asaltada la Administración de Correos de aquella ciudad.

Los ladrones rompieron la caja de caudales y se llevaron ochocientas pesetas que contenía.

Ha sido encontrada la caja en una huerta próxima a las oficinas de Correos.

### La torre de Daroca.

**ZARAGOZA.** (Viernes, noche.) El gobernador civil, Sr. García-Bajo, ha comenzado a realizar activas gestiones para evitar el derribo de la torre de la iglesia de Santiago, en Daroca.

Se trata de un magnífico ejemplar de arquitectura mudéjar.

El gobernador ha conferenciado con el vicepresidente de la Comisión provincial de monumentos, el cual le ha manifestado que la referida iglesia de Daroca fué cedida por el clero al Ayuntamiento cuando se hizo el último arreglo parroquial.

Ha telegrafiado el gobernador al alcalde de Daroca para que evite el derribo.

El alcalde ha contestado que, por hallarse ruinosa la iglesia de Santiago, se acordó el derribo de la misma, mediante subasta pública, efectuada el día 13 de mayo último.

Presentáronse contratistas y fueron adjudicadas las obras.

En cumplimiento del pliego de condiciones, comenzó hace días el derribo de la iglesia de Santiago, no habiendo comenzado todavía el de la torre.

Ofrece el asunto dificultades serias, y se considera inevitable la desaparición de la torre mudéjar de Daroca.

### El Ayuntamiento de Zaragoza.

**ZARAGOZA.** (Viernes, noche.) El Ayuntamiento se ha reunido en sesión confidencial para enterarse de la nota transmitida por el gobernador civil.

Contiene esa nota una reclamación diplomática formulada por unos capitalistas franceses que acudieron al empréstito municipal, y se quejan de la falta de pago de los cupones correspondientes.

Ha acordado el Ayuntamiento darse por enterado y limitarse a esto, toda vez que el empréstito fué contratado por el contratista de la traída de aguas y no tiene el Municipio intervención oficial hasta que los depósitos nuevos funcionen.

No habría dado lugar a la reclamación el crédito del Ayuntamiento de Zaragoza.

Han tratado también los concejales del proyecto de construcción de la nueva cárcel en el monte de Torrero.

Se ha convenido en pedir al Estado los terrenos del ex convento de las adoratrices y los que ocupan actualmente los Juzgados.

Ha acordado asimismo la Corporación patrocinar a la niña Pura Morán, salvada del naufragio del vapor *Emir*.

## ASTURIAS

### Regreso del botijero.

**GIJON.** (Viernes, noche.) A las cuatro de la tarde ha regresado a Madrid el tren botijero. Los excursionistas fueron despedidos muy cariñosamente.

### Concurso de bailes.

En la Plaza de Toros se ha celebrado el concurso de bailes regionales, disputándose los bailarinos un premio de 1.000 pesetas.

Tomaron parte en el Concurso grupos de bailarinos valencianos, aragoneses, sevillanos y asturianos, siendo todos muy aplaudidos.

Al finalizar el espectáculo descargó una gran tormenta.

El domingo se repetirá el Certamen para adjudicar definitivamente el premio.

### Para mañana.

Para mañana hay anunciadas carreras a pie y carreras de aros para los niños.

## CATALUÑA

### Lerroux y Azzati.

**BARCELONA.** (Sábado, madrugada.) El gobernador civil de Valencia telegrafió al de Barcelona anunciándole que llegaría el señor Azzati para conferenciar con D. Alejandro Lerroux.

La Policía esperó la llegada del Sr. Azzati en el expreso de Valencia.

Quedó el Sr. Azzati en la estación, aguardando al periodista D. Alejandro Serrano, que era quien le citaba.

Ambos salieron de la estación, y la Policía perdió su pista.

Los radicales dicen que salieron en el expreso de Francia mientras la Policía les buscaba en todas las fondas de Barcelona.

### Los jaimistas de Monistrol.

El alcalde de Monistrol ha prohibido la celebración del mitin que los jaimistas preparaban para el domingo próximo.

Los jaimistas, irritadísimos, han visitado al gobernador, y éste les ha asegurado que les concederá autorización para dar el mitin el domingo inmediato.

### El mercado de la Boquería.

Ha negado el gobernador civil la exención de subasta solicitada por el Ayuntamiento para realizar las obras del Mercado de la Boquería con un presupuesto de 50.000 duros.

Solamente ha accedido a que se realicen las obras indispensables, que importarán 30.000 pesetas.

### Tormenta.

**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) Anoche, a las doce y media, descargó sobre Barcelona una tempestad de lluvia, que por un momento hizo creer variaría el régimen atmosférico. No fué así, pues a la media hora de llover volvió a serenarse, desapareciendo el agua, y con ella la esperanza de que desapareciera el calor.

Hoy hace un bochorno irresistible, como el de costumbre desde fines del mes pasado.

### Comentarios.

Es objeto de muchos comentarios la noticia que anticipamos anoche por telegrama, referente a no haber autorizado el gobernador la construcción de una obra en el mercado de la Boquería, importante 652.000 pesetas, que el Ayuntamiento pretendía hacer sin subasta.

El gobernador no ha autorizado más que obras por valor de 50.000 pesetas, y esto porque los facultativos dicen que son tan importantes é indispensables que pueden constituir peligro para el público.

Esto se atribuye a que han cesado las bu-

nas relaciones y las deferencias que el Gobierno tenía para con los radicales.

### Mitin aplazado.

El aplazamiento del mitin que debía celebrarse mañana por los carlistas, en Monistrol, se dice oficialmente que es debido a no haberse hallado local para darle, en vista de la gran afluencia de gente que se espera, y haberse negado el alcalde a que se celebrara al aire libre.

Se ha aplazado hasta el domingo próximo.

### Carlistas y radicales.

*El Correo Catalán* se burla de la noticia que circuló ayer, relativa a haberse reunido y conferenciado el diputado Sr. Azzati y el periodista Alejandro Serrano, y dice que al mismo tiempo que se le suponía en Barcelona, Azzati daba un mitin en Valencia.

Eso no obstante, son más las versiones que circulan de que, una vez llegado de Valencia y conferenciado con Serrano, llegado de Madrid, tomaron ambos el expreso de las diez para Francia.

### Millán Astray.

Ha llegado el jefe superior de Policía, señor Millán Astray, procedente de Cestona.

### Viaje del gobernador.

Dentro de tres ó cuatro días marchará el Sr. Portela a San Sebastián, y luego irá a visitar a sus electores.

### Carlista preso.

En méritos de lo ocurrido en el Barceloneta entre carlistas y radicales el 25 de junio, continúa en la cárcel, preso sin fianza, el carlista acusado de haber herido a un radical.

Este ha sido dado de alta y pasea libremente por esta ciudad.

### Más incendios.

Menudean, desgraciadamente, los incendios de bosques y árboles en las inmediaciones de esta ciudad.

A los muchos registrados en los últimos días, hay que añadir dos ocurridos ayer.

Se atribuyen estos incendios a imprudencias de chicos que van a buscar piñas y luego hacen hogueras para desprender los piñones.

Con tal motivo se ha aumentado la vigilancia.

## VALENCIA

### Cuestión solucionada.

**VALENCIA.** (Viernes, noche.) El capitán general se ha personado en la Audiencia para conferenciar con el presidente accidental y los jueces militar y civil que han entendido en la causa por asesinato del comandante de la benemérita D. Federico Valdés.

Han tratado los reunidos de los incidentes que se suscitaron entre ambas jurisdicciones.

El juez civil ha dado explicaciones amplísimas, que ha aceptado la autoridad militar, quedando todos satisfechos.

### En honor de un alcalde.

**ALICANTE.** (Viernes, noche.) Se ha desistido de la celebración del banquete popular que se trataba de ofrecer al alcalde, en vista de la imposibilidad material de servirlo, dada la premura de tiempo y el extraordinario número de adhesiones recibidas.

En su defecto, le será ofrecido al alcalde el domingo un Champagne de honor en los salones del Ayuntamiento.

Los concurrentes firmarán en el álbum que habrá de ser regalado a la primera autoridad municipal.

### Una bala perdida.

**ALICANTE.** (Viernes, noche.) En Torrevecija, mientras se celebraba la fiesta de tiro de pichón, se hallaba jugando el niño Juan Bellver detrás del sitio destinado al sport de referencia.

Una bala perdida ha alcanzado a Juan Bellver, hiriéndole en la cabeza tan gravemente, que se cree seguro su fallecimiento.

## VASCONGADAS

**El ferrocarril anglovasconavarro.**—Medidas sanitarias.—La cuestión de las aguas.

**VITORIA.** (Viernes, noche.) Con toda actividad han comenzado las obras de prolongación del ferrocarril anglovasconavarro por la sección de Salinas, habiendo sido empleados en las mismas muchos obreros.

—El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, con el único objeto de adoptar acuerdos en previsión de que se desarrolle el cólera.

La Corporación acordó, entre otras medidas sanitarias de carácter local, adquirir material para verificar análisis químico-bacteriológicos, la construcción de un gran barracón destinado a desinfectar las ropas y objetos, y habilitar en el Hospital una sala de infecto-contagiosos con 12 camas.

También, con igual objeto, se ha reunido la Junta provincial de Sanidad.

—En vista de que se agravaba la cuestión relativa al abastecimiento de aguas para esta capital, y con objeto de evitar un conflicto, que había de redundar, principalmente, en perjuicio del vecindario, ha intervenido oportunamente el gobernador en este asunto, dando dos fórmulas de arreglo a la Sociedad concesionaria de las obras.

### Una mancomunidad.

**BILBAO.** (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha aprobado el proyecto de mancomunidad con todos los pueblos hasta el Abra.

También ha acordado el Ayuntamiento gestionar del Gobierno una ley disponiendo la adhesión de los pueblos de Deusto y Begoña a Bilbao.

### Un incendio en Bilbao.

**BILBAO.** (Sábado, madrugada.) A la una de la madrugada se ha declarado un gran incendio en un almacén de ferretería, situado en la Gran Vía.

Han acudido al lugar del siniestro dos bri-

gadas de bomberos, con el correspondiente material.

Las llamas han destruido por completo el almacén.

En este momento—dos de la madrugada—sigue el fuego, y se teme que se propague al almacén de zapatería contiguo.

### Arrollado por un tranvía.

**BILBAO.** (Sábado, madrugada.) En el pueblo de Sestao se hallaba esta noche jugando en la carretera un niño de dos años.

Pasó un tranvía eléctrico y lo arrolló, hiriéndole gravemente.

Los vecinos de Sestao se han amotinado, apedreando el tranvía, volcándolo y destruyéndolo.

Huyeron los conductores, librándose de ser víctimas de la indignación de los vecinos.

Cuando éstos se disponían a incendiar el tranvía, han llegado fuerzas de Miñones, que en pocos momentos han disuelto los grupos.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

**CADIZ.** Con grandísimo éxito ha debutado en el teatro Principal la compañía cómica-dramática de Carmen Cobeña.

Todos los artistas fueron ovacionados.

Esta compañía anuncia los estrenos de las comedias *La fuerza bruta*, *Los intereses creados*, *El gran Carracedo*, *Canción de cuna*, *Por las nubes* y otras.

**VITORIA.** Después de brillantísima temporada en el teatro Principal se ha despedido de este público la compañía que dirigen los primeros actores Mariano Larra y Arturo de la Riva.

El público ovacionó a los artistas, haciéndoles una cariñosa despedida.

**ZARAGOZA.** Después de no muy buena temporada se ha despedido la compañía que dirige el primer actor Vallejo, y que ha actuado en el teatro Pignatelli.

—La compañía Bassó sigue cosechando aplausos en el teatro Parisiana.

**CORDOBA.** Por la compañía de los señores Palacios y Catalá se ha estrenado en el teatro Circo el sainete titulado *Gente menuda*.

**VIGO.** La compañía Castilla sigue representando con éxito el juguete cómico *El primer torro*.

**SAN SEBASTIAN.** Con éxito grande se ha puesto en escena por la compañía de Larra, en el teatro Principal, la comedia *El ama de la casa*.

En la interpretación fueron muy aplaudidas la Sra. Ruiz, las Srtas. Seco, Pardo, Alba y Latorre, y los Sres. Palanca, Manrique, Romea y Pérez Indarte.

Para mañana se anuncia el estreno del sainete de Casero y Larrubiera, titulado *Música popular*.

**BILBAO.** Con grandísimo éxito ha debutado en el teatro Arriaga la notable compañía cómica-dramática que dirigen los primeros actores Mariano Larra y Arturo de la Riva.

Se pusieron en escena *Los intereses creados*, *El ama de la casa* y *La muela del juicio*.

Todos los artistas fueron ovacionados. La temporada promete ser brillantísima.

**ALCALA DE HENARES.** Durante la feria actuará una notable compañía de zarzuela, dirigida por el primer actor D. Luis Navarro.

Las obras que esta compañía representará, son:

Día 24, por la tarde, *Molinos de viento*, y por la noche, *La tempestad*.

Día 25, por la tarde, *La tragedia de Pirotrot*, y por la noche, *La canción del naufragio*.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

19 de agosto de 1861.

La República de Haití, después de varias contestaciones y de haberse cruzado algunos despachos entre el general Rubalcaba y su Gobierno, ha convenido en lo siguiente: «Saludar al pabellón español, pagarle a nuestro Gobierno una indemnización de duros 200.000, y devolvernos los pueblos que ocupaban dentro de la nueva provincia española.»

Ayer mañana, á las seis, llegaron felizmente á La Granja SS. MM. y Real Familia. Fueron recibidas por el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Correspondencias recibidas de Loja dan el estado circunscrito y completo de las sentencias pronunciadas con motivo de los acontecimientos de Andalucía.

Las de muerte saben nuestros lectores que han sido cuatro, ejecutadas en otros tantos vecinos de Loja, Iznajar, el Salar y Periana.

Los condenados á cadena perpetua han sido doce: seis pertenecientes á Loja, uno á Iznajar, otro al Salar, tres á Periana y uno á Zagra.

Los sentenciados á veinte años de presidio se dividen así: trece vecinos de Loja, tres de Iznajar, seis del Salar, cuatro de Algarinejo, cinco de Periana, cuatro de Zagra, uno de Zafarrayo y otro de Alhama.

Dos condenados á quince años son 33: de ellos dos de Loja, diez y nueve de Iznajar y doce de Fuente de Laserna.

Los sentenciados á doce años son 57: de ellos cinco de Loja, tres de Iznajar, treinta y dos de Zagra y cinco de Huetor Tajar.

Sentenciados á diez años sólo ha habido dos: uno de Loja y otro de Huetor Tajar.

Los condenados á ocho años de presidio son 30: dos de Loja, veintidós de Iznajar, dos del Salar y cuatro de Periana.

Los sentenciados á cuatro años han sido 6: uno de Iznajar y cinco de Loja.

Por último, los sentenciados á dos años han sido 9: todos de Iznajar.

Total, 226.

Ayer por la mañana hubo en la parroquia de San Millán una boda notable.

El novio, que está imposibilitado, iba sobre el borrico en que recorre las calles de Madrid pidiendo limosna, y su prometida, joven de diez y siete á veinte años, marchaba á pie junto al paciente animal, que ha de ayudarla á llevar la carga del matrimonio.

No sabemos si sería el padrino el que sirvió de Cirineo; ello es que el cónyuge fué conducido en brazos al altar, donde se consumó el sacrificio, habiendo acompañado después á los nuevos esposos toda la gente del Rastro y de la calle de Toledo, á quienes había atraído la noticia de tan singular consorcio.

Ha fallecido en París María Cristina, Princesa de Montleart y abuela del Rey de Cerdeña, Víctor Manuel; viuda de Carlos Manuel Fernando, duque de Saboya Carignan, que casó en 1800 con el Príncipe de Montleart.

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

## LA BIBLIOTECA DE COSTA

Aun no se sabe nada del monumento á Costa, de que se hablara á raíz de la muerte del gran polígrafo. Las primeras, las iniciativas, los planes, no han cristalizado todavía en nada práctico. Y, seguramente, conforme vaya pasando el tiempo, acentuaránse las dificultades y se acrecentarán los olvidos.

Sin embargo, D. Tomás Costa, hermano del gran aragonés, ha decidido levantar á la memoria de éste otro monumento, construido con las obras numerosas y admirables en que se concretaran sus inmensos talentos y su actividad prodigiosa.

Costa dejó escritos más de sesenta libros, de los cuales sólo conocen los españoles, y eso muy poco, cinco ó seis de ellos. Unos centenares de curiosos y eruditos han saboreado *La vida del Derecho*, *Teoría del hecho jurídico*, *individual y social*, *El colectivismo agrario en España*, *Reconstitución y europeización de España*, etc. Pero casi todos los trabajos que Costa dió á la imprenta quedaron sin difusión, y sus ejemplares yacen en el fondo de las bibliotecas de los amigos del maestro, sin que el gran público, que tanto podría aprender en ellos, los conozca ni de nombre. D. Tomás Costa se propone remediar esto, y para ello ha adquirido un hotel en la calle de las Naciones de esta corte, que para fines de septiembre estará perfectamente acondicionado. Al mismo tiempo está haciendo imprimir en ediciones especiales *La fórmula de la Agricultura española*, *Agricultura armónica*, *Política hidráulica*, *El arbolado y la Patria*, *La tierra y la cuestión social*, obras todas de admirable doctrina, que contienen tesoros de sabiduría práctica, aplicable á las necesidades presentes de la Patria.

A éstas seguirán *Regeneración y tutela social* y *Ultimo día del paganismo y primero de... lo mismo* (estudio sobre la decadencia de la raza latina), obra póstuma del insigne polígrafo.

Excepto ésta y la primera de las citadas, todas verán la luz en ediciones económicas, para que su precio esté al alcance de todas las fortunas.

Además, D. Tomás Costa publicará, entre sacándolos de las obras que integran, los estudios pedagógicos, dándolos la forma de folletos.

Cuando vayan publicados diez ó doce volúmenes, D. Tomás Costa irá á la América española, solicitado por numerosas y respetables entidades, que le han requerido para que edite cuanto saliera del gran cerebro de su hermano.

Seguramente, la «Biblioteca de Joaquín Costa» tendrá el apoyo de todos los patriotas españoles.

## Exposición Nacional de Artes decorativas é Industrias artísticas

En el palacio del Retiro, antiguo Museo de Ultramar, donde se celebrará este año la Exposición Nacional de Artes decorativas é Industrias artísticas, ha comenzado ya la recepción de obras destinadas á la misma.

Desde luego puede afirmarse que dicha Exposición ha de revestir extraordinaria importancia, no sólo por el número y la valía de las instalaciones particulares, sino también por los envíos de las escuelas de Artes é Industrias sostenidas por el Estado, cuya concurrencia á la Exposición es reglamentariamente obligatoria.

Se trata, en efecto, de un Certamen de carácter nacional, que resultará grandemente interesante para cuantos se preocupan de nuestro progreso artístico é industrial.

## Publicaciones de actualidad

### JUAN VALERA

CRÍTICA LITERARIA. (Figuras de la Alemania contemporánea, Calderón, La poesía española contemporánea en Francia y otros trabajos.) Vol. 27 de las OBRAS COMPLETAS. Este tomo y los anteriormente publicados, á 3 pesetas. LIBRERÍA BELTRAN, PRINCIPE, 16, y en todas las de España y América.

## Asociación benéfica de la Inclusa

La Junta directiva de esta Asociación ha acordado ampliar las veladas de la *hermeses* de la calle de Fray Ceferino González, 16, durante los días 19, 20, 26 y 27 de agosto y 2 y 3 de septiembre.

El último día se verificará la rifa de tres objetos de arte y un magnífico gramófono.

Las papeletas de esta rifa cuestan 50 céntimos.

## ESCANDALO EN RECOLETOS

Anoche, próximamente á las once, hubo un escándalo fenomenal en el paseo de Recoletos, cuando mayor era la afluencia de público, ansioso de tomar el fresco.

Según las referencias que tiene el reporter, parece ser que entre los paseantes se hallaba un cadete, que acompañaba á una señorita de singular belleza.

Detrás de esta pareja iban unos señoritos, cuatro jóvenes alegres, estudiantes según se dijo, que charlaban animadamente, hablando en voz alta y riendo á carcajadas, lo cual nada tiene de particular cuando de gente joven se trata.

Pero al cadete, bien porque se le figuraran los dedos huéspedes, como vulgarmente se dice, ya porque realmente los jóvenes dieran motivo para pensar mal, se le antojó que éstos, en su conversación, se referían á la señorita á quien acompañaba, y se encaró con los cuatro señoritos, teniendo con ellos unas palabras.

Parece ser que uno de los muchachos, no se sabe cuál de los cuatro, dió un bastonazo al cadete, huyendo después velozmente. El cadete tiró de espaldas y echó á correr tras el estudiante; la señorita y su familia empezaron á dar grandes voces; las gentes se alarmaron; los hombres corrieron; las señoras chillaban; hubo grandes sustos, carreras y desmayos, y se armó un jaleo espantoso.

Como es natural, intervinieron guardias de Seguridad y agentes de Policía, siendo detenido uno de los jóvenes estudiantes á que se ha hecho referencia, llamado Joaquín González Romero, de veinticinco años; pero no se sabe si éste fué el del bastonazo.

Conducido este joven á la Comisaría, el juez militar de guardia, según se nos dijo en la Jefatura Superior de Vigilancia, reclamó al detenido, que le fué entregado.

En este último Centro trató de quitar importancia al suceso, que realmente no tiene mucha; pero el escándalo que se armó en un paseo tan concurrido por las noches como Recoletos fué de los que forman época.

## PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros (desecho de tienta y cerrado) de la acreditada ganadería de D. Julio Lafite, antes Castellonés, de Sevilla, por los aplaudidos diestros Alfonso Cela (Celita), Serafin Vigüela (Torquito) y Zacarías Lecumberri, de Bilbao, nuevo en esta plaza.

La corrida empezará á las cinco.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Subvenciones.

El Sr. Gimeno ha concedido las siguientes subvenciones:

De 4.000 pesetas á la Orquesta Sinfónica de Madrid, para auxiliarse en su laudable labor de difundir la afición á la buena música y también con el fin de ayudarla en sus acostumbradas excursiones artísticas.

De 550 pesetas al Ateneo de León y de 500 á la Escuela de Artes y Oficios de Albarracín, para el sostenimiento de las enseñanzas gratuitas que en estos Centros se dan.

Universidades.

Se admite la renuncia que D. Vicente Santamaría de Paredes ha presentado del cargo de delegado del Gobierno de España en el Congreso de Sociología que se celebrará en Roma, y se pide á la Junta para ampliación de estudios que proponga quien le sustituya.

En el expreso de esta mañana ha llegado á Madrid, procedente de su excursión á Suiza y Francia, nuestro querido amigo el subsecretario de Instrucción pública D. Natalio Rivas.

### FOMENTO

Dirección general de Obras públicas.

Resultado de las subastas verificadas hoy en el Negociado de construcción de carreteras:

Badajoz.—Trozo octavo de la carretera de Castuera á Navalpino. Presupuesto, pesetas 130.868,95. Adjudicada á D. Enrique Estrada, que licitó en Barcelona en 127.500 pesetas.

Badajoz.—Trozo séptimo de la carretera de Cáceres á Badajoz. Presupuesto, 108.300,42 pesetas. Adjudicada á D. Francisco Piteras, que licitó en Badajoz en 89.240 pesetas.

Barcelona.—Trozo primero de la carretera de Igualada á Manresa. Presupuesto, pesetas 249.484,32. Adjudicada á D. Miguel Artés, que licitó en la capital por 248.900 pesetas.

Burgos.—Trozo segundo, sección segunda, Alto de Balarto á La Aguilera á la de Aranda á Ayllón. Presupuesto, 68.655,58 pesetas. Adjudicada á D. Isidro Barral, que licitó en Madrid en 64.999 pesetas.

Gerona.—Trozo tercero de la carretera de Arbucias á Vich. Presupuesto, 301.976,18 pesetas. Adjudicada á D. Miguel Artés, que licitó en Barcelona en 274.000 pesetas.

Huesca.—Obras de fábrica, afirmado y accesorios, exceptuando el puente modelo especial del trozo tercero de la carretera de Bolea á Sarriena. Presupuesto, 82.878,30 pesetas. Declarada desierta.

Lérida.—Trozos primero y segundo de la carretera denominada de la Lérida á Flix á Reus, sección de Coll de Rafael á Granada. Presupuesto, 174.231,58 pesetas. Adjudicada á D. José Lanao en 151.580 pesetas.

Lugo.—Trozos primero y segundo de la carretera de Rubián á Palos de Rey. Presupuesto, 240.788,82 pesetas. Adjudicada á don Antonio Conto en 237.000 pesetas.

Lugo.—Trozo noveno de la sección de carretera de Ribadeo á Neira. Presupuesto, 235.162,70 pesetas. Adjudicada á D. Antonio Coladas en 225.000 pesetas.

Oviedo.—León á Cabañalés á Belmonte, sección de Riera al Puerto de Somiedo. Trozo segundo. Presupuesto, 368.878,49 pesetas. Adjudicada á D. Modesto Delgado, que licitó en Segovia por 294.549,47 pesetas.

Pontevedra.—Trozo tercero de la carretera de Puerto de Bueu á Cangas de Morrazo. Presupuesto, 92.267,48 pesetas. Adjudicada á D. Eduardo Barros por el presupuesto de contrata.

Pontevedra.—Trozo tercero de la carretera de Mecetas de Narón á Folgosa. Presupuesto, 100.040,56 pesetas. Adjudicada á D. Manuel Conto, que licitó en Orense, en 100.000 pesetas.

Pontevedra.—Carretera de Fornelos á la de Puente Poldras á Pontevedra. Presupuesto, 67.708,84 pesetas. Adjudicada á D. Francisco Cachafeiro en 67.700 pesetas.

Sevilla.—Trozo primero de la carretera de Peñarol á la de Fuente Ovejuna á Castillo de las Guardas. Presupuesto, 146.147,28 pesetas. Adjudicada á D. Evaristo M. Velasco, que licitó en Córdoba, en 130.000 pesetas.

Tarragona.—Trozo segundo de la carretera de Espluga de Francolí á Flix, sección primera entre Espluga á Albarca. Presupuesto, 413.660,02 pesetas. Adjudicada al Banco de Valls en 413.000 pesetas.

Tarragona.—Trozo primero de la carretera de Alcolea del Pinar á Tarragona á Prades. Presupuesto, 196.203,01 pesetas. Adjudicada á D. Juan Sugrañes por 184.750 pesetas.

Teruel.—Trozo segundo de la carretera de Morata de Giloca á Calamocha. Presupuesto, 101.954,24 pesetas. Adjudicada á D. Natalio de Arambueno en 93.797,86 pesetas.

Teruel.—Puente de la Alberta á las Peñas de Allora. Presupuesto, 151.728,30 pesetas. Adjudicada á D. José Valiente en 129.892 pesetas.

## BIBLIOGRAFIA

Suevia, por Prudencio Canitrot.

A muchos extrañará y aun asombrará que la mayoría de nuestros grandes estilistas sean galiegos; así los ilustres Valle-Inclán, Válcárcel, Murguía, condesa de Pardo Bazán y el propio Canitrot, que cincelan en el acendrado oro del castellano prosas notables, magníficas.

Yo estimo que obedece esto—no se me tache por ello de ridículo detractor del idioma glorioso por excelencia—á que para ser brillante un estilo, necesita, no solamente dar la nota de augusta serenidad, de hermosa grande-

za, á que tanto se presta la lengua de Cervantes, sino que también debe poseer la exquisita ternura, la encantadora delicadeza del gallego, que no en balde fué escogido por un espíritu tan depuradamente artista como Alfonso X, para escribir su obra de blandas tristezas, las inmortales «Cántigas».

Los modernos estilistas citados han adoptado para sus escritos la maravillosa lengua hispana; pero la han matizado con esas palabras de la antigua Suevia, que tan admirablemente retratan los momentos de dulce tristeza, como esa bellísima «saudade».

Canitrot es de los que con más cariño, mayor arte, procura que «su estilo logre ser precioso y perfecto», habiéndolo conseguido en varias partes de este libro, cual en «Peregrinantes», «Sangre» y «Las papisapas», que son piedras preciosas de la forma que debían engarzarse en las antologías.

Atesora un cuento la obra que nos ocupa, el titulado «El búculo», de tal intensidad de sentimiento, que puede hermanarse á los magistrales de D'Annunzio; también merece elogios fervientes, por su gran emotividad, «Sangre», una de las narraciones trágicas que más me han conmovido.

De más diversión á los citados trabajos, ¡es de aplaudir su heterogeneidad!, resultan «Misa pagana» y «Coloquio con un raposo», dos galanas y lindas frivolidades, llenas de sencillez y delicadeza, que pueden ser comparadas con los brillantes poemas en prosa del patriarcal Murguía.

La obra está editada con gusto y fastuosidad, abundando las encantadoras ilustraciones, que nos descubren otra faceta del ingenio privilegiado de Canitrot.

D. L. M.

## TOROS Y TOREROS

### La retirada de «Bombitas».

Don Ricardo de Arlas y Aro, que se llama íntimo amigo de Bombita, nos escribe una carta desde La Unión (Murcia), asegurándonos que el famoso espada se retirará del toreo, como viene indicándose, á fines de la presente temporada.

Nos lo comunica, por si queremos hacerlo público, en un párrafo que dice:

«Yo, que soy uno de sus más íntimos amigos (de Bombita), digo lo que por él sé: que se retira para fines de temporada, primero, porque la cogida que tuvo en el Puerto de Santa María le ha quitado muchas facultades para poder torear, y segundo, porque va á contraer matrimonio en febrero con la famosa y bella cupletista La Goya.»

Por nuestra cuenta no añadimos nada.

## LA HUELGA DE PINTORES

Los obreros pintores, al entrar en la tercera semana de huelga, han publicado una hoja, contestando á la de los patronos, rechazando la afirmación de éstos de que la Sociedad de oficiales sea ilegal.

Excitan á todos á unirse y afirman que las ventajas están de su parte en la ocasión presente, y el apoyo moral y material de toda la organización, que sigue con interés las incidencias de esta lucha; recursos pecuniarios no han de faltarles, ya que cada vez disminuye el número de compañeros en paro forzoso, por encontrar trabajo, que ejecutan por su cuenta.

## ESTADÍSTICA

Según los datos oficiales del *Anuario de pesca*, etc., las artes empleadas para pescar en los distritos marítimos de Cádiz son como sigue:

Almadrabas: Tarifa, una, con un valor de 125.000 pesetas.—Bous: Cádiz, 34, con pesetas 37.000; Puerto de Santa María, 62, con 15.500.—Jábeegas: Algeciras, 18, con 12.200; Barbate, 17, con 12.750; San Fernando, 4, con 8.000; Sanlúcar de Barrameda, 4, con 4.250, y Ceuta, 5, con 5.000.—Cazonjes: Barbate, 6, con 1.500; Puerto de Santa María, 4, con 3.000; San Fernando, 2, con 10.000; Sanlúcar de Barrameda, 9, con 13.500, y Ceuta, 10, con 1.900.—Palangres: Algeciras, 28, con 450; Tarifa, 90, con 1.350; Cádiz, 140, con 3.500; Barbate, 110, con 16.500; Puerto de Santa María, 22, con 1.200; San Fernando, 9, con 900; Sanlúcar de Barrameda, 16, con 1.400, y Ceuta, 90, con 1.800.—Cañas de atún: Tarifa, 800, con 28.000.—Trawlers: Cádiz, 12, con 20.400.—Boliches: Tarifa, 10, con 14.000; Puerto de Santa María, 18, con 1.900; San Fernando, 30, con 3.000, y Sanlúcar de Barrameda, 8, con 480.—Chinchorros: Ceuta, 13, con 15.000. Sardinales: Algeciras, 21, con 9.200.—Lavadas: San Fernando, 6, con 6.000, y Sanlúcar de Barrameda, una, con 350.—Volantes: Sanlúcar, 8, con 6.000.—Goraceras: Ceuta, 51, con 3.115.—Espineles: Ceuta, 7, con 700.—Carrizos: Tarifa, 4.000, con 500; Ceuta, 92, con 92.—Velos: Puerto, 6, con 500.—Nasos: San Fernando, 3.000, con 300; Sanlúcar, 6, con 60.—Volantines: Tarifa, 23, con 40; Ceuta, 30, con 300.—Carriones: Sanlúcar, 180, con 280.—Talletes: Sanlúcar, 5, con 250.—Tarralles: Sanlúcar, 6, con 150.—Boniteras: Tarifa, 84, con 105.—Poteras: Sanlúcar, 20, con 40.—Chameles: Algeciras, 23, con 30.

El total general es de 11.358 unidades, y 421.703 pesetas.

## EJERCITO Y ARMADA

El general Primo de Rivera ha desmentido las apreciaciones que se le atribuyen con respecto al Ejército francés, apresurándose á escribir una carta al ministro de la Guerra negando terminantemente haber emitido los conceptos publicados en algunos periódicos.

También ha desmentido en el ministerio de la Guerra sea verdad lo que dice un periódico de Tarragona respecto á la supuesta orden dada para restringir la entrada de voluntarios en el Ejército, con objeto de evitar las campañas del sindicalismo para minar la disciplina. No hay razón que abonara la exactitud de tal noticia, echado á volar tan ligeramente.

### Destinos.

En Caballería son destinados los capitanes D. Rafael López de la Cámara, al 4.º Depósito de reserva; D. Ignacio Tallaeche, al 12 (idem); D. Julio Sáinz (E. R.), al 12 (idem), y D. Isaac Martínez (E. R.), al 8.º (idem).

—Se destina al ministerio de la Guerra al subinspector médico D. Jerónimo Pérez Ortiz.

—Se dispone que un capellán excedente sea destinado al Hospital Militar de Las Palmas.

### Músicos militares.

El general Luque ha introducido ciertas mejoras en la organización de la clase de músicos mayores militares. De ellas adelantamos algunos detalles, y hoy publicamos íntegro el real decreto que las determina.

El ministerio de la Guerra ha realizado una excelente obra y los músicos mayores han conseguido lo que deseaban desde hace mucho tiempo.

Dice así el decreto: «Artículo 1.º El personal de músicos mayores militares tendrá en lo sucesivo las categorías siguientes:

Primer músico mayor, con la consideración de comandante; músico mayor de primera clase, con la consideración de capitán; músico mayor de segunda clase, con la consideración de primer teniente, y músico mayor de tercera clase, con la consideración de segundo teniente.

Art. 2.º El ingreso se efectuará por la categoría de músico mayor de tercera clase, en igual forma que se verifica en la actualidad.

Art. 3.º Los músicos mayores de tercera clase, al cumplir cinco años de empleo, ascenderán á la categoría de músicos mayores de segunda clase, y éstos á la de primera cuando lleven diez años de empleo.

Habrán sólo un primer músico mayor, y ascenderá á esta categoría el más antiguo de los músicos mayores de primera clase que cuente, por lo menos, dos años de efectividad en su empleo. El primer músico mayor continuará prestando sus servicios en el mismo Cuerpo ó Centro en que ejercía el cargo antes de su ascenso.

Art. 4.º El primer músico mayor disfrutará el sueldo de comandante, y los músicos mayores de primera, segunda y tercera clase continuarán percibiendo los sueldos y demás devengos que tienen consignados actualmente, según sus años de servicio.

Art. 5.º La edad para el pase á situación de retiro del primer músico mayor será la de sesenta y dos años, subsistiendo las edades hoy señaladas con igual objeto para los demás músicos mayores.

Art. 6.º Se procederá á la formación del escalafón de músicos mayores y se dictarán por el ministerio de la Guerra las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

Dado en San Sebastián á 16 de agosto de 1911.—Alfonso.—El ministro de la Guerra, Agustín Luque.»

### Visitas.

Hoy han visitado al ministro de la Guerra los generales Urzáiz y Morell y los diputados á Cortes Sres. Alvarez Mariño y Galarza.

### Notas varias.

Se ha dispuesto que los oficiales de las Armas generales no puedan solicitar ingreso en la Guardia Civil y Carabineros hasta después de pasar la primera revista de primer teniente.

—Ha fallecido en Cartagena el comandante de Infantería D. José Fandos Novellas.

—Ha salido para Tánger y Ceuta el conocido africanista, teniente coronel de Infantería, D. Emilio Bonelli.

—El general D. Máximo Ramos asistirá á las maniobras que este año efectuará el Ejército alemán, invitado particularmente por el Emperador.

—Han ascendido los veterinarios terceros Sres. Coderque, Alonso, García, Guerrero, Huguet, Pérez, Moreno, Tellería, López-Romero, García Cuenca, García Gómez y Barrio. También asciende D. Bonifacio Llevot, y queda en comisión en Larache.

—Se concede la cruz del Mérito Militar, con pasador del Profesorado, al teniente coronel de Artillería D. Francisco de la Paz y comandante de Infantería D. Fernando Alvarez Corral.

—Idem cruz y placa de San Hermenegildo al teniente coronel de Infantería D. Argemiro Feijoo.

—Idem transmisión de pensión de la cruz de San Fernando de segunda clase á los padres del cabo que fué del regimiento del Príncipe, D. Luis Novál.

—Idem á la viuda del comandante de Infantería D. Antonio Ripoll.

—Es nombrado vocal de la Comisión mixta de Soria el teniente coronel de Infantería don Fernando San Pedro, y oficial mayor de la de Alava el comandante de Caballería D. Juan Serrano Revuelta.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Rafael Buenaño Ferrer.

ALSAGAK.

EN EL PASEO IMPERIAL

UN HERIDO GRAVE

Después de las dos de la madrugada llegan al Juzgado de guardia detenidos tres individuos, llamados Trinidad Adanero, Domingo y Angel Marcy, y a la presencia judicial el niño de diez años Raúl Andrés, hijo adoptivo de un tal Antonio López y López.

La detención de los sujetos mencionados obedece a que en el paseo Imperial, frente al núm. 5, ha ocurrido el suceso que vamos a relatar, y del cual han resultado un herido grave y otro leve.

Los cuatro hombres cuyos nombres quedan consignados se dedican a recoger en las estaciones de ferrocarril las reses de todas clases que llegan a Madrid para conducirlos a los paradores y de éstos al Matadero. Todos ellos eran, pues, compañeros de oficio.

Ayer se hallaban bebiendo morapio en una taberna del citado paseo Imperial, cuando comenzaron a discutir sobre quiénes de ellos había de acompañar el ganado que se hallaba en un parador del mismo paseo.

Discutiendo salieron de la tienda de vinos y, sin duda, porque habían hecho más libaciones de la que aconseja la prudencia, como suele ocurrir con aterrorada frecuencia, la disputa se agrió y pronto degeneró en reyerta. No está todavía dilucidado quién agredió a quién; pero lo indudable es que Antonio López y López salió del ajo con tres importantes heridas en la cabeza, producidas por otros tantos garrotazos.

Esas lesiones tienen ocho, seis y tres centímetros de extensión, respectivamente. Además resultó con conmoción cerebral y erosiones en la mano derecha.

Los médicos pronosticaron de graves las heridas de López. Este tiene cuarenta y dos años, casado y natural de Lugo.

El herido leve es Angel Marcy Ferreiro, de cincuenta años, casado también y natural de Corbo (Lugo).

Presentaba dos heridas contusas en la cabeza, que fueron calificadas de leves.

Lo mismo los heridos que los detenidos habitan en el paseo Imperial.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, pasando el grave al Hospital Provincial, y el leve a la Casa de Canónigos.

El niño Raúl Andrés que presenció el suceso, declaró en el sentido relatado, manifestando que los detenidos eran los autores de las heridas de su padre adoptivo.

Los guardias de Seguridad Gumersindo Nuño, núm. 566, y Gregorio La Riva, número 571, que a pesar de no ser su distrito, se hallaba de servicio en el paseo Imperial, a causa de la verbena de la Paloma, acudieron presurosos al lugar del suceso y detuvieron a los contrincantes, haciéndose cargo del herido grave, que trasladaron a la Casa de Socorro.

Feria y fiestas en Alcalá de Henares

Con motivo de la feria y corridas de toros que se celebrarán en Alcalá los días 24 al 26 del actual, la Compañía del Mediodía establecerá un servicio especial de viajeros, con billetes de ida y vuelta, desde Madrid, Guadalajara y puntos intermedios.

Los billetes servirán para la ida en los días 24 al 26 del corriente, pudiendo regresar sus portadores desde el 24 al 27 del presente mes,

todas las fechas inclusive, por los trenes ordinarios (excepto los expresos y correos) y por los especiales que circularán el día 25 entre Alcalá y Guadalajara y entre Alcalá y Madrid. Los precios de ida y vuelta entre Madrid y Alcalá son de pesetas 3,20 en segunda clase y 1,80 en tercera.

Comer es lo principal

pero hay que reconocer que si malas digestiones alteran la salud hasta el punto de producir estreñimientos, enterocolitis y cólicos hepáticos, el enfermo caerá en el agotamiento, que conduce a la neurastenia. Todo se evita tomando Agua de Cestona.

Reformas en Telégrafos

Para remediar deficiencias del servicio telegráfico, que, como hemos dicho en muchas ocasiones, no depende del personal, sino de una errónea organización, y en ocasiones de falta de elementos materiales, el actual jefe de la Central de Telégrafos, D. Eugenio Esteban Díaz Bueno, ha introducido importantes modificaciones en el funcionamiento de aquel Centro.

Como algunas otras personas, y atendiendo al deseo del personal telegráfico de que el público compruebe por sí cómo se trabaja, para que pueda formular cualquier observación ó queja con perfecto conocimiento de causa, hemos visto que en la sala de aparatos ha sido habilitado un local independiente con el material preciso para la celebración de conferencias presenciadas, evitando así que el público se meta en el salón general de trabajo, como venía ocurriendo, con grave peligro para el secreto de la correspondencia telegráfica.

Además, el personal ha sido distribuido de tal manera, que pocas veces hay en los atriles aglomeración de despachos, pues se transmiten al minuto, y sin más interrupciones que las motivadas por tormentas y averías.

Las señoritas que trabajan en Telégrafos, y que lo hacen en los hilos de menor aglomeración, trabajan también en sala aparte, y los aparatos están en comunicación con los de la sala grande para el caso de que, en cualquier momento, por acumulación inesperada, a consecuencia de sucesos de importancia, cargue mucho el servicio y sea necesaria la intervención de numeroso personal.

De igual modo que en la sala de aparatos, se ha completado la organización en el cierre y reparto, a fin de que todas estas operaciones se realicen con la rapidez posible.

En el servicio de contabilidad, uno de los más delicados del Centro, por la aglomeración de conferencias y telegramas que es preciso revisar y despachar para aparatos, se hace hoy el trabajo con gran rapidez por el íntegro y correcto personal de esas dependencias que, teniendo constante comunicación con el público, necesita estar dotado de un gran don de gentes para complacer y atender a cuantos se acercan a las ventanillas de despacho.

El Sr. Díaz Bueno, que es uno de los más competentes jefes superiores del Cuerpo, tiene en estudio—según se nos dice—otras reformas que afectan a tan importantes servicios, y nosotros, como el público en general, celebráramos que, persistiendo en esa labor, llegara a desaparecer en absoluto todo motivo que justificara las tradicionales quejas sobre el servicio telegráfico.

NUESTROS VIAJES

PARA SEPTIEMBRE

Preparamos actualmente dos grandes excursiones al extranjero. Dentro de muy pocos días, y una vez terminada la organización, daremos a conocer a nuestros lectores las condiciones verdaderamente económicas en que podrán efectuar estos viajes.

QUINCE DIAS EN PARIS

Esta excursión será dedicada a las personas que todavía no conocen París y sus alrededores y a los que, habiendo estado en la capital francesa sólo muy pocos días, no tuvieron tiempo de recorrer todos los Museos y visitar todas las curiosidades que han dado renombre a la ville de Lumiere.

Además de la visita detallada de la capital, serán hechas, en confortables automóviles, las clásicas excursiones a Versailles, Fontainebleau y Chantilly, para que nuestros viajeros puedan admirar los bellos paisajes de los alrededores parisienses.

Este viaje comprenderá una parte facultativa muy interesante. Nos referimos a una excursión en automóvil a los famosos castillos del Loire, que visitan todos los años millares de turistas.

PARIS-BRUSELAS-AMBERES-OSTENDE Y LONDRES

Durante dos semanas, nuestros viajeros visitarán estas grandes capitales con arreglo a un programa muy bien estudiado, que les permitirá ver en dicho período de tiempo lo más notable de metrópolis tan famosas.

Para facilitar las adhesiones a estos dos grandes viajes, los precios dividirse en primera y segunda clase.

Mundo eclesiástico

Del pueblo de Velamarán, diócesis de Sigüenza, en la provincia de Soria, se nos comunica la siguiente desgracia:

Yendo de caza el presbítero D. Angel Pascual Serrano, cuya distracción, cumplidos sus profesionales deberes, era en él favorita, tuvo la ocurrencia de bañarse en un río de la población, dejando en las márgenes del mismo los hábitos tales y artefactos venatorios, con tan mala suerte, que, después de tres días, tuvieron sus afligidos feligreses la triste noticia de que su amante pastor había perecido ahogado; su cadáver fue extraído de un profundo lago, y en el estado más lastimoso fué conducido al pueblo, habiendo precedido el auto judicial-reglamentario en casos análogos. Era oriundo de Benamira, en dicha provincia, de familia humilde, dejando a sus ancianos padres y hermana, que tenía en su compañía, en la más triste desolación. R. I. P.

—Justamente se nos queja un sacerdote de esta corte, cuando nos manifiesta que impone sobremana el tener que bajar la Cuesta de la Vega a altas horas de la noche, si el cumplimiento de su deber le llama a administrar los últimos consuelos de la religión a los que, postrados en el lecho del dolor, agonizan; pues además de no haber más alumbrado que la tenue luz que despiden una linterna llevada en manos del sacristán, que es su único acompañante, se da el caso de que algunas parejas (no de guardias municipales ni civiles), que son los únicos habitantes de tan lúgubre mansión, les molestan con

impropios soces é impropios de una nación culta, cosa que, de no evitarse, pudiera algún día motivar el robo sacrilego más atrevido.

Pero lo cierto es que vergüenzas como a la que aludimos, en las que brilla por su ausencia la moralidad, son impropias de una población en que no ha mucho tiempo se hacían entusiastas y fervorosos actos públicos de adhesión a Jesús Sacramentado, con motivo del XXII Congreso Eucarístico.

—D. Luis Béjar Colet, rector de la real iglesia de las Calatravas, se dispone a realizar su segunda excursión veraniega a Los Molinos, donde permanecerá unos días, siendo de creer que coincidirá con su regreso el de nuestro amante prelado, en los primeros días del próximo septiembre.

—Real Congregación del Ave María.—Ya tienen noticia nuestros lectores de que en noviembre del presente año celebrará esta piadosa y caritativa Congregación el tercer centenario de su fundación, y uno de los números del programa será el de organizar una Exposición con objetos que tengan relación con su glorioso fundador, el gran trinitario beato Simón de Rojas, y con su bendita familia.

La Real Congregación sabe que existen valiosos recuerdos de tan santa familia en Mostoles, en el convento de religiosas trinitarias del Toboso (Toledo) y en Madrid, de la propiedad de D. Leonardo Encio y Hurtado de Mendoza; pero aspira a que la citada Exposición sea la más completa posible, y para conseguirlo ruega por nuestro conducto a todos los cabildos catedrales que se dignen indagar los que existan en sus diócesis respectivas y que tengan la caridad de notificarlo al secretario general de la Real Congregación, D. Benito Acuña, pretil de Santisteban, número 3, Madrid, para que la Real Esclavitud pueda solicitarlos de quien corresponda, corriendo por cuenta de la misma todos los gastos que se originen por envío y devolución.

EL VINO ONA

no es alcohólico ni está alcoholizado; inmejorable para la debilidad nerviosa.

Kermesse del distrito de la Inclusa

En el sorteo especial verificado el domingo 13 del actual en el local de la kermesse (Fray Ceferino González, 8) para la adjudicación de los siete premios al efecto destinados, han resultado favorecidos por la suerte los números siguientes:

- Primer premio.—Mantón de Manila, regalo de S. A. la Infanta doña Isabel, núm. 5.875. Segundo premio.—Abanico, regalo de Su Alteza el Infante D. Carlos, núm. 815. Tercer premio.—Lámpara portátil, regalo de S. A. el Infante D. Fernando, núm. 2.218. Cuarto premio.—Lámpara eléctrica, regalo del teniente de alcalde D. Andrés González Alberdi, núm. 2.487. Quinto premio.—Mantón de Manila, regalo de la Junta directiva de la Sociedad, número 1.880. Sexto premio.—Reloj de oro, regalo de la Sociedad, núm. 1.501. Séptimo premio.—Reloj de sobremesa, regalo del presidente honorario, D. Valentín Castillo, núm. 1.327.

Los poseedores de los indicados números pueden pasar a recoger los respectivos objetos al local de la Sociedad (Oso, 21, principal), de seis a ocho de la noche; advirtiéndose que los billetes caducan a los tres meses.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo a la dignidad de maestre de escuela, vacante en la santa iglesia catedral de Tarazona, al presbítero licenciado D. Juan Garrido López, canónigo de la colegiata de San Ildefonso.

—Otro indultando a Gregorio Resuela Patiño del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otro indultando de la pena de cadena perpetua a Francisco Aribayos Sánchez y a Cándido Alonso Fuentes.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocal del Real Consejo de Sanidad a don Valentín de Céspedes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que a los concursos para la provisión de plazas de empleados no subalternos de Archivos, Bibliotecas y Museos de las Diputaciones y Ayuntamientos sean admitidos cuantos reúnan las condiciones legales que exige el real decreto de 16 de septiembre de 1902 para optar al ingreso en el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

—Otro nombrando vocal de la Comisión permanente de Pesas y Medidas a D. Basilio Fernández Grande y Díez Nieto.

—Otro declarando jubilados a D. Agustín Arredondo y García, D. Mariano Gurria y López y D. Alejandro Marín y Olivé, catedráticos, respectivamente, de los Institutos de Valladolid, Barcelona y Tarragona.

—Otro nombrando, en ascenso de escala, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Ricardo Gómez Santamaría y García.

—Otro concediendo honores de jefe de Administración civil a D. Germán García Pimentel y Martínez, jefe de tercera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, jubilado.

—Real orden disponiendo se anuncie la vacante de la cátedra de Lengua alemana de la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando que esta Dirección general pondrá en circulación, con la fecha 30 de diciembre de 1908, 1.658.000 títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, para canje de los emitidos con fecha 31 de julio de 1900.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife la cátedra de Lengua alemana.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando a concurso para la provisión de una plaza vacante de ingeniero geógrafo tercero.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo expedientes de arreglo escolar de los Municipios que se indican.

Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos.—Anunciando hallarse vacantes plazas de profesores de este Colegio.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

LA VIDA LITERARIA

MELANCOLIA, por Luis Bonafoux.

Invito a cuantos no conozcan al ilustre Bonafoux, íntimo, espiritualista, poeta y honrado poeta, a que pasen y repasen las páginas cálidas, sensitivas, hermosas, de su último libro, Melancolia.

Sé que algunos espíritus tímidos no se atreverán a somerse a esas páginas creyendo irse a encontrar de frente con la mordacidad cruda del singular satírico. No; no haya temor. Déjense a un lado esos temores y esos prejuicios. No irán a reír con las burlas del satírico, ni irán a indignarse con las irreverencias osadas del flagelador de todas las grandezas ridículas y todas las pretensiosas miserias humanas. Saldrán, los que lean Melancolia, con el corazón hondamente conmovido y los ojos arrasados en lágrimas...

Como dije antes, en esas páginas hay la huella de un lírico, de un gran poeta en prosa. Más sencillamente, yo diría que entre esas páginas hay todo un corazón.

El Bonafoux ironista está allí, pero ¡qué ironía la suya en ese libro! Es una ironía que no se revuelve despiadada, sino que se queja sollozando, en un desahogo de tristeza y de piedad infinitas. Hay un amor y una misericordia por los humildes, por los que sufren y peñan, por los que se ven, como forzados de galera, sujetos al dolor de vivir, en los puntos de la pluma de Bonafoux, que ningún escritor español ha igualado hasta ahora. Como Bonafoux, estas tristezas minúsculas, estas tragedias silenciosas, que casi pasan desapercibidas, sólo las ha sentido la pluma de una escritora, al fin alma de mujer: Severine. Para él, estos seres sin relieve que tanto le interesan y conmueven, sombras livianas que pasan por la existencia calladamente y sin dejar rastro, son I grandi, que cantara la insigne Ada Negri, y

che uno strato di paglia per dormire infetto e miserando ebbro, e un ospedale ove morire, e sono morti anando.

Parece el caso extraño. Este Bonafoux implaceable, que ha burlado majestades, que ha ridiculizado las figuras y figurones que hacen a todo el mundo tan grata esta comedia humana, para quien los héroes tienen sus máculas, sus miserias los virtuosos, defectos los reyes; que no ha tenido ni reverencias ni mu-

cho menos adoraciones para los que bullen y llenan el mundo con el ruido de sus nombres, cómo es que se enterece ante un ser anónimo, un pobre ser del arroyo, que nadie conoce y cuyo nombre, traído por el lúgubre clamor de una desgracia, presto se olvida?

Ahí, en esas contradicciones aparentes, estriba la originalidad de este gran escritor, único en su género. Esa ironía amarga, compuesta de rebeldía y misericordia, no es ciertamente española. Nuestros escritores elegíacos son artificiosos, sin sinceridad y sin cordialidad, algo como las viejas plañideras de oficio. Nuestros ironistas de la otra cepa son francamente ingeniosos, cómicos. Saben hacer reír, pero no aciertan al mismo tiempo a hacer llorar, como sabía hacerlo Heine. Y es que nuestra ironía acaso sea demasiado cerebral, y le falta siquiera un poco de calor cordial.

Bonafoux—y no hay más que leer Melancolia—es un ironista prodigioso. Comienza un artículo riendo, burlando, y poco a poco se va insensiblemente poniendo serio, hasta acabar rompiendo en un largo y doliente sollozo. Esa mezcla admirable del elemento cómico y del elemento patético, ese espontáneo sentido del contraste, ese sabor agri dulce, extraño é intenso, de que empapa sus crónicas, ninguno de nuestros escritores los ha logrado encontrar ni en la medida justa ni con la admirable expresión artística de Bonafoux.

Acaso el público que sigue la diaria labor volandera en el periódico, tan variada y tan pintoresca, ni superada ni tal vez igualada, de Bonafoux (y yo me complazco en exponer esta opinión personal) no haya retenido más que los perfiles cómicos, los trazados despellajantes, las osadas irreverencias del más desenfadado de nuestros cronistas contemporáneos. Y en ello quizás hayan padecido un error. Porque la personalidad originalísima de Bonafoux, su «manera», toda su psicología de escritor, para mí está encerrada en esos artículos breves, visiones trágicas de aguas-fuertes goyescas, y en esos esbozos rápidos, delicados, de una sensibilidad exquisita, a modo de acuarelas, que ha trazado con mano nerviosa, sacudida por honda emoción, emoción que desgarró la carne y atormentó el espíritu, y que ahora, siempre vivas por el soplo del sentimiento perenne que las mueve, ha llevado a las páginas de Melancolia.

Ahí está por entero, en las, Bonafoux. Sus sátiras de otras veces se las ha arrancado la risa que en todo espíritu superior produce el ridículo espectáculo de las miserias de la vida, la eterna vanidad, que tan bien

burló Thackeray; sus mandobles rabiosos contra todas las soberbias, sus apóstrofes de reto y de desdén, no son más que el natural desahogo de un temperamento de combate. Muchas de esas cosas brotan sin querer porque las va diciendo, a cada momento de la lucha, la misma pasión de los hombres con quienes se vive en guerra.

Pero en lo más profundo del alma queda un rincón, íntimo, solitario, como esos rincones poéticos en los remansos de los ríos más turbulentos, propicios a la idealidad y al ensueño. Mientras el escritor, en la lucha áspera, ha ido destilando gota a gota la hiel y toda la bilis, en ese oculto rincón va quedando sin contagio todo un tesoro de ternura inagotable, y es la que de vez en vez sube del corazón a los labios en una frase de piedad ó se asoma a los ojos en trémula lágrima silenciosa ó va a los puntos de la pluma a llorar, por todo y por todos, las infinitas pesadumbres sin nombre de la vida, la sed de amar, el abandono a la compasión, el dolor y el horror de la muerte.

Es ese el fondo poético que guarda todo gran escritor que, como Bonafoux, cultiva la ironía. Naturalmente, es lo más hermoso, porque aun siendo muy humano entraña también algo de divino. De él han nacido los mejores tesoros literarios de todo tiempo.

A través de mis lecturas yo he buscado siempre la huella de esa sentimentalidad entrañable y de esa poesía íntima. Y cuando no la he encontrado, la literatura me ha parecido un inmenso páramo, sin una voz verdaderamente humana que viniese a consolar nuestras soledades espirituales, cariñosas y amigas.

Yo, que he leído con complacencia cuanto ha escrito Bonafoux, declaro que sólo le he encontrado tal como él íntimamente es, espiritualista y poeta, a través de las páginas impregnadas de tristeza hondamente sentida de su libro Melancolia.

¡Qué desfile de visiones tristes! Ante todo, la procesión continua, trágica, de esos niños de París, mustios, silenciosos, que sin cariños, amargados precozmente de la vida, en una hora de supremo desaliento y de desesperación resignada, se suicidan. Y son otros niños, infelices también, a quienes contemplamos con simpatía doliente. Es aquel niño ahogado en un bosque de Montargis por el delito de hurtar unas frutas, y en cuya boca, al descolgar el cadáver, se le encuentra todavía una cereza. Es la niña Agustina Poitraud, también encontrada en un bosque,

muerta por estrangulación a manos de un sádico, «con la dolorida cabeza sobre las lágrimas del césped, con las manos abiertas y en las palmas las hojitas que arrancó en su angustia, las hojitas del martirio». Y son esas niñas que murieron en la catástrofe del rápido Paris-Brudeos; «niñas vestidas de domingo, con muñecas en los brazos, agarrados por la muerte», y son esos hijos de obreros que sucumbieron en la catástrofe del Metropolitano.

Luego hay otra galería de gente humilde, cuyas pesadumbres nos oprimen, como si las angustias por que ellos pasaran también estrangulasen con ruda violencia nuestro corazón. Allí están los héroes del Transvaal, descarnados, tísicos, los ojos brillantes de fiebre, agonizando olvidados en una sala del hospital de Woolwich. Allí se ve el desfile de los ataques de los mineros muertos en Montceau-les-Mines y tras ellos el lúgubre cortejo de la familia «llorando lágrimas sucias del carbón sobre la nieve helada». Y allí está el fogonero del transatlántico Lusitania, en su primer viaje a América, enloquecido por el exceso de calor junto a los hornos encendidos, y la entrada triunfal del buque en Nueva York entre las aclamaciones delirantes de las multitudes, que glorifican la extraordinaria proeza.

Y ¡qué perfiles femeninos! En medio de las fiestas jubilaires de la Reina Victoria de Inglaterra, el escritor evoca la figura exótica y triste de Ranavaloa, la ex Reina de Madagascar, despojada de su corona y de su reino, alejada de los suyos, desterrada y errante, paseando por Argelia y Francia la pobreza de la majestad caída, y sobre todo la lúgubre nostalgia de su país lejano, perdido para siempre.

Cuando mira a las alturas con respeto y hasta con simpatía melancólica, es para compadecer a Isabel de Austria, corazón lleno de desencantos y tristezas, de duelos trágicos, solitaria en los jardines de su palacio de Corfú, leyendo a Heine el triste ó pensando buscar un fugitivo calmante a sus penas en un paseo por las aguas azules del lago Lemán, y allí cayendo muerta bajo la punta envenenada del puñal de un anarquista.

Se ve que ha compadecido la suerte de Julieta d'Ivry, la muchacha que iba a visitar el Sena, en el sitio donde su novio había encontrado la muerte, y que allí, como sobre una tumba recién cerrada y todavía removida, echaba ramos de flores a la onda turbia que pasaba indiferente, hasta que un día ella fué también a buscar en el fondo del río el amor

y la paz que había perdido. Se ve también que ha compadecido a Susana Low, la inglesa asesinada a martillazos en un tren de Turín a Modena, una muchacha que se había consagrado a curar heridos de la guerra en los hospitales africanos, cuando pasan y seguirán pasando en ese mismo tren tantas mujeres avaras, livianas, insolentes de lujo y crueldad.

Creo que de las cosas más vigorosas que han salido de la pluma de Bonafoux, sean sus impresiones de Rennes, la ciudad levítica, la ciudad muerta. Es una visión sombría la evocación de aquellas calles silenciosas, lúgubres casi pudiera decirse. Ningún escenario mejor que ese para desenlazar la horrible tragedia de Dreyfus. La llegada del prisionero, su entrada en la cárcel, tragado como por escotillón mágico, es de un vigor emocionante. La llegada de madame Dreyfus es también algo de pesadilla, pálida, austera, enlutada, mientras las gentes murmuradoras, fijando insolentes sus ojos ansiosos en el talle de la dama infamemente calumniada, se repiten en voz baja y con cierto aire de desencanto cruel: Pues, no; no está...

Hay además una página que trata un asunto trivial, y que, sin embargo, para quien sepa leer, es una visión y un cántico de poeta. Es una estación, por esto, los baúles de los atormentados que van en busca del campo ó del mar, ruedan en confuso montón. Entre tantos, que guardan tantas galas, humildes y miserables, como caja de pobre, está también el del emigrante italiano, que va a Nueva York a pasar el verano trabajando. Y el cronista, con un profundo dejo de amargura y con un tono de advertencia trágica, recuerda que años atrás había quedado abandonado en esa misma estación otro baúl idéntico: el de Bresci...

Melancolia es un libro sugestivo, profundamente lírico, gallardamente hermoso. Es el libro de un poeta, de un gran poeta en prosa. Allí está la psicología verdadera de Luis Bonafoux, a quien muchos conocen por sus burlas, y a quien acaso pocos estimen por la piedad y la tristeza con que ha llorado, gran corazón, la suerte de los humildes y los pequeños pero infinitos desconcielos humanos, que pasan por el mundo en silencio, como un inmenso sollozo comprimido, a violencia estrangulada.

ANGEL GUERRA.

ENTRE CANARIAS E IÑNI

¿QUÉ SE TRAMA?

Con estos títulos dice nuestro querido colega La Epoca: «Las Palmas 11.—Las gentes empiezan a preocuparse de la frecuencia con que agentes extranjeros hacen expediciones desde este puerto a la vecina costa africana, y en especial a Iñni y sus vecindades.

Por dos veces, recientemente, hacia mediados y fines de julio, se han organizado excursiones de esta índole, cuyo objeto no ha logrado averiguarse bien, pues los patronos y tripulantes de las embarcaciones, ó guardan el secreto, ó se limitan á decir que desembarcaron y reembarcaron á los individuos que llevaban (al parecer austriacos ó holandeses), acompañados de intérpretes moros. A conocimiento de las autoridades ha llegado, según se dice, que los expedicionarios, en una de esas embarcaciones que arribó á Iñni hacia el 13 de julio, difundieron entre los indígenas que España nada tiene que hacer allí, ni nada hará, como lo demuestra que, á pesar de acercarse la época de los malos vientos y de tener un compromiso solemne del Sultán, nada ha intentado desde mayo, en que el compromiso venció; que el cónsul de España en Mogador, cuando estuvo allí, llevaba el propósito de engañarlos, y que si algún perjuicio les ha venido por su presencia, ellos (los expedicionarios) se encargarán de gestionar que se les indemnice y de facilitarles en lo sucesivo todos los artículos de tráfico, incluso cartuchos. Se están haciendo aquí averiguaciones sobre cuál ha podido ser esa embarcación. Todo lo que se sabe es la noticia, traída por los indígenas, de que el patrón se llamaba Manuel y el intérprete Ibrahim.»

La supresión de los Consumos

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE Universidad.

Por faltas de saneamiento han sido denunciadas las casas números 8, 10 y 14 de la calle del Noviciado; 20, 22, 34 y 38 de la calle del Conde Duque; 13, 15, 17, 21, 25, 31 y 8 de la calle de Amaniel; 66 y 68 de la calle de San Vicente; 15 de la calle del Norte; 1, 3, 5, 7 y 9 de la calle del Acuerdo; 7, 13, 10, 14 y 16 de la calle del Limón; 2 y 4 de la calle del Cristo; 5 de la calle del Portillo; 26, 28, 30 y 40 de la calle de la Princesa; 17 y 19 de la ronda del Conde Duque.

También han sido denunciados por falta de higiene el café de la calle de San Bernardo, número 64, y la vaquería de la calle de Blasco de Garay, núm. 30; por vender leche adulterada, las lecherías de la calle de las Minas, número 14, y de la calle del Espíritu Santo, número 40; por tener gallinas, conejos y cerdos, la quinta de la calle de Ataufo, núm. 3, y por falta de estufa de desinfección, la barbería de la calle de San Vicente, núm. 44.

NOTICIAS DE MARINA

Se han concedido dos meses de licencia al conductor de navío D. José Balcázar. —Real decreto modificando los artículos 23 y 35 del vigente reglamento para la pesca con almadraba.

Movimiento de buques.

Entraron: en Pasajes, el Halcón y Proserpina, y el Giralda, conduciendo á S. M. el Rey, y en La Carraca, el torpedero núm. 15. Salieron: de la Coruña, el María de Molina, conduciendo un globo cautivo y los ingenieros militares que le pilotean; de Melilla, el Alvaro de Bazán, que fondó en Málaga, y de Huelva, el Vasco Núñez de Balboa.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD Doctores Peñarocha y Taboada. Ayudante, Sr. Peces.

En la calle de Blasco de Garay fué mordida por un perro la niña de nueve años Leonor Sama, produciéndola una herida con desgarramiento en el muslo derecho.

En su domicilio, Fernández de los Ríos, número 2, sostuvieron una reyerta Romana Fernández, de treinta años, y Micaela Encina, de treinta y siete años, y pasando de las «escogidas» palabras á los hechos, se produjeron extensas contusiones con trombus en la cara y brazos, la primera, y contusiones en la región glútea, la segunda.

En la calle del Pez fué agredida Natividad Tejo, de veintisiete años, por otra de su oficio, resultando con una herida incisa, de tres centímetros, en la región frontal, con abundante hemorragia.

CENTRO Doctores Méndez y González. Antonio Esteban fué curado de graves quemaduras por ácido nítrico, que se las produjo casualmente en su domicilio, Felipe III, 3.

Trabajando en la calle de los Estudios, el obrero Manuel Salvador se produjo heridas en las manos.

INCLUSA Doctores Borrell y López. El carpintero Andrés Bates fué curado de heridas en los brazos, que se las produjo en un taller de la calle del Laurel.

Mariano Gómez se cayó de un carro en la calle de Embajadores y se dislocó el pie derecho.

HOSPICIO Doctores Prados y Núñez. Por promover escándalo á consecuencia de

hallarse embriagados, fueron detenidos en las calles de Fuencarral y Hortaleza, respectivamente, los obreros P. L. é I. M. Después de asistidos fueron conducidos á la Comisaría.

—Leandra Zuferin fué reconocida en su domicilio, Jesús del Valle, 15 duplicado, por padecer síntomas de enajenación mental.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Enciso. Aquilino Ocaña fué agredido por un compañero de oficio en la plaza de Chamberi, que le produjo heridas en la cabeza.

—Jugando con otros muchachos en la calle del Cardenal Cisneros, el niño Juan Ruiz se produjo heridas en los pies.

—En la calle de Santa Feliciano se cayó de la mula que montaba José Alvarado, y se produjo heridas en la cara y brazos.

Niño atropellado.

En la plaza de Leganitos fué atropellado ayer noche, por el coche de punto núm. 20, el niño Ignacio Azperutia, que resultó con contusiones en distintas partes del cuerpo, pasando después á su domicilio.

INFORMACION BURSATIL

19 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

Ultimos cambios: Después de la hora oficial. — En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes. 84 07

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Ultima hora. (Bolsin.) 4 por 100, interior, fin de mes. 84 10

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, etc.

De Londres no se reciben telegramas.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don Andrés Alonso, 68 años, Hortaleza, 63.—Sinfiorana San Martín, 76 años, Colón, 3.—Valentín Ruiz, 3 años, Caballero de Gracia, 50.—Orosia de los Santos, 79 años, Magallanes, 14.—Emilia García Lizarrá, 36 años, Teruel, 14.—Pablo de la Serna, 30 años, Valverde, 22.—Francisco Pérez, 50 años, plaza del Progreso, 20.—Manuel Vega, 55 años, Fuencarral, 117.—Luis Alonso, 12 años, Carlos Latorre, 7.—Antonio Menéndez, 52 años, Angel, 5.—Luis Rodríguez, 19 años, Hospital Provincial.—Mercedes Vaquera, 36 años, ídem.—Avelina Lagar, 39 años, Escudera, 1.—Ambrosio Sánchez, 70 años, transeunte.—Regina Mascaraque, 62 años, Ciudad Real, 8.—Encarnación Requena, 6 años, Cojos, 7.—Antonio Mateo, 7 meses, Augusto Figueroa, 41.—Dionisia Sacristán, 6 meses, Santa Matilde, 4.—Julia Enguita, 20 meses, San Gregorio, 7.—Camilo Alvarez, 4 años y medio, Toledo, 126.—Ignacio Martín, 17 días, Minas, 18.—Eleuterio Vaquero, 14 años, Bravo Murillo, 11.—Ricardo Aragonés, 8 meses, Avenida de la Plaza de Toros, 22.—Carmen Lacruz, 4 meses, Duque de Rivas, 6.—Esteban Moreno, 14 días, Ticiano, 13.—Antonio Carballo, 2 días, San Raimundo, 20.—Luis Fontela, 6 meses, Jordán, 4.—Luciano Martín, 28 años, Hospital de la Princesa.—Antonio Loeches, 2 meses, Hospital Provincial.—Cirilo Sanz, 25 días, ídem.—Luis Caravaes, 16 meses, Manuel Carmona, 5.

DE ARQUITECTURA

El castillo de Almodóvar del Río

Bajo la inteligente dirección del sabio catedrático de la Escuela de Arquitectura de Madrid y académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando, Sr. D. Adolfo Fernández Casanova, se viene restaurando desde enero de 1902, á expensas de su noble, culto y generoso poseedor, el conde de Torralba, la vasta fortaleza é histórico castillo de Almodóvar del Río, que desde los más remotos tiempos se venía considerando inexpugnabile, tanto por las especiales condiciones topográficas del sitio en que se emplaza, cuanto por sus formidables defensas. Y hubiera perecido, por fin, á impulsos de la mano demolidora del tiempo sin las generosas iniciativas de su ya dicho actual y benemérito poseedor.

Y así comenzaron las obras en el camino del pueblo á la fortaleza y la restauración general de ésta, conforme al correspondiente proyecto que formuló el Sr. Fernández Casanova, á fin de conservar en ella los interesantes recuerdos históricos que poseía, y en el que se refleja todavía la historia militar andaluza de la Edad Antigua y de la Edad Media.

Según los valiosos datos aportados por el inteligente arquitecto, de que nos vamos á valer para dar alguna idea de este edificio, la superficie en que se asienta éste es de metros cuadrados 5,629,91, según escrupulosa medición y plano de dicho facultativo, y se compone de una extensa plaza de armas, formando un polígono muy irregular, amurallado, y en consonancia con las sinuosidades del terreno. Dicho castillo está protegido en unas partes por sencilla defensa, en parte por doble, y aun en alguna por triple; más en los frentes Nordeste y Noroeste por fuertes y numerosos torreones de muy variadas formas y dimensiones.

En cambio, los lienzos Sudeste y Sudoeste no cuentan más que una sola, aunque muy elevada muralla, por ser el terreno en que se funda un verdadero precipicio, y la base sobre que se asienta, como todo él, de una roca durísima.

El origen de este edificio militar se supone que es del tiempo de los fenicios; que contó importante población en la época romana, de la cual parece ser más bien la construcción de las murallas; que se consideró plaza de guerra de primer orden durante la Edad Media; que su valor histórico se acrece por haberlo poseído el insigne Gran Capitán Gonzalo Fernández de Córdoba, y que contaba con elementos defensivos muy superiores á los medios de expugnación de que podía disponer la poliorcética de la ya indicada Edad Media. Y la parte principal, ó sea la tradicional «torre del homenaje», en donde el castellano ó gobernador de su recinto prestaba, con la mayor solemnidad, juramento de guardar fidelidad perpetua y de defender con valor, hasta el último trance de su vida, la fortaleza á él encomendada, está separada del recinto principal y sobre una gran berma de terreno que la domina toda, con la cual sólo se comunica por un muy elevado viaducto.

A todo el castillo lo defiende el caudaloso río que corre á gran profundidad por el pie de sus murallas, lo cual explica perfectamente el que jamás haya podido ser tomado á viva fuerza, y sólo alguna vez por sorpresa ó capitulación. Su renombre lo conservó hasta fines del siglo XVIII, no obstante la gran revolución que habla tenido ya la moderna fortificación. La diversidad de formas y estructuras del monumento (que tal merezca ser llamado), dice el Sr. Fernández Casanova, revelan las épocas en que han sido erigidas sus diferentes fábricas y los artes á que respectivamente pertenecen, ofreciendo interesantes ejemplares de estudio á los arqueólogos y á los constructores.

Encuéntranse muros de sillería marcadamente romanos; otros, de influencias asirias, y por fin, de la baja Edad Media. En los elementos de atado de los torreones, donde se ven unidas las dos estructuras hispanoarrágena y cristiana, hay arcos y bóvedas de estos artes y de influencia bizantina, descolando la magnífica ochavada de nervios sobre trompas de arco de herradura que cubre el salón principal de la torre mayor, y la bella y alta ventana mudéjar del lado de Levante, destinada á iluminar la estancia.

Sobre la puerta de entrada de la torre del homenaje aparece un escudo de castillos y leones, por haber pertenecido el edificio á la Corona, siendo los castillos de á tres torres, orlados sus costados con rosas centrales de ocho hojas, y llena el resto de cada media faja una elegante tracería mudéjar y un airoso tallo ondeante de hojas puntiagudas y encorvadas. Debajo del escudo vense echados, y de espaldas el uno al otro, otros dos leones.

En la torre de las campanas se encontró una gárgola, sostenida por un ave, muy destruzada, que se cree debió de ser águila, y como tal la ha restaurado el Sr. Casanova. Y vamos ahora á los trabajos de restauración, cuyos primeros se emprendieron en 1902; con el de la construcción de un camino desde el pueblo á la fortaleza, de que carecía y era de suma falta, á la vez que se dió comienzo á quitar los escombros de las fábricas arruinadas, se aparearon convenientemente las que cargaban en falso y podían ser restauradas y se efectuaba una exploración general del subsuelo de la muy extensa plaza de armas, que abarca dos grandes plazas parciales.

Mediante tales investigaciones del terreno, se hallaron dos aljibes soterrados para suministrar agua á la guarnición, y se descubrieron las bandas de muralla N. y S., correspondientes al recinto primero, más pequeño que el actual. También se registraron numerosas subterrucciones por el subsuelo, como prueba de que existieron allí edificios varios para alojar á las mesnadas de guerreros, para almacenes, cuadras y otras, y con seguridad para capilla religiosa de aquellos tan bravos y esforzados como creyentes guerreros.

También se descubrió la planta de la puerta de paso al recinto principal; indicios de la fundación del muro de falsa brega, destruzado en absoluto; la planta de la poterna, ó sea puerta menor que las mayores y mayor que un portillo, que da acceso al camino de la liza, y representaciones escultóricas de animales simbólicos y ejemplares de alfarería, ferretería, indumentaria y numismática de diversas épocas, escasos en el número, pero muy estimables por el valor arqueológico de algunos y para poder justificar con otros, no sólo que la antigua Carhula debió corresponder al actual Almodóvar del Río, sino para el de su origen fenicio y su importancia en las épocas de Roma y de la Edad Media.

Además de esto, se descubrieron cinco distintos ejemplares (uno duplicado) de piedra arenisca en un lienzo de la muralla que mira al Guadalquivir, dignos de mencionarse por la ornamentación galana que los reviste, y que son, á lo que parece, visigodos, de algún monumento del todo destruido, alguno verdaderamente interesante.

Y siendo ya un poco largo el presente artículo, dejamos para otro más breve su terminación.

LO DEL «NUMANCIA»

Recompensa á los leales

Se ha propuesto para la cruz laureada de Marina Domingo Diez Navalta, que luchó con el fogonero Antonio Sánchez Monzón, cabecilla de la insubordinación, á bordo del «Numancia», consiguiendo quitarle de las manos el fusil, que empuñaba con el machete calado.

También se ha propuesto para una recompensa al soldado Elías Bernal Fernández, que de igual modo luchó con el marinero Gabriel Sánchez, logrando asimismo quitarle el fusil.

El teniente coronel Silvestre telegrafía desde Alcázar al ministro de Marina en la siguiente forma: «Enterados clases y soldados Infantería Marina á mis órdenes haberse abierto juicio contradictorio para conceder recompensa á un soldado de dicho Cuerpo, y perteneciente á la dotación del «Numancia», por alto servicio realizado, contrarrestando intento rebelión á bordo, manifiestan deseos unánimes costear el distintivo que se le concede por tan señalado servicio.»

Iguales ofrecimientos se han recibido de los departamentos y de Madrid, pues todos los leales y patriotas marinos españoles quieren rendir homenaje justo á quienes de modo tan gallardo mantuvieron la disciplina y defendieron el honor de la Armada en momento difícil.

ESTADO DEL TIEMPO

El cambio de aspecto operado en el cielo parece influir más de lo debido en el juicio que formamos del tiempo, pues todos los elementos de éste, menos la nubosidad, han variado poco.

Sin embargo, en conjunto pierde firmeza el régimen meteorológico.

El mar y la atmósfera continúan tranquilos.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Instrument and Value. Includes Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Recreo de la Castellana.—El domingo, dos grandes funciones de tarde y noche.

En la matinee se elevará una colección de globos grotescos, que vienen causando la admiración de los pequeños que asisten á este recreo.

Al anochecer se proyectará en dos partes una importante sección de cinematógrafo por el American-Biograph, el más perfecto de Madrid.

ACCIDENTE DE CAZA

Don Abilio Calderón, herido

En los periódicos de Palencia encontramos noticias de un desgraciado accidente ocurrido al ex director general de Obras públicas don Abilio Calderón, jefe de los conservadores en aquella provincia.

El Sr. Calderón, invitado por los señores de Manrique, habla ido con su familia á pasar un día al monte del Rey, situado en el término municipal de Villajimena.

Cuando iban á regresar, teniendo ya preparado para ello el automóvil, el Sr. Calderón y los demás excursionistas quisieron disparar los últimos tiros, pues habían pasado la jornada cazando.

Al hacer un disparo el Sr. Calderón, sin duda por las malas condiciones de un cartucho, se le reventó la escopeta, produciéndole heridas graves en la mano izquierda.

El Sr. Calderón fué trasladado á Palencia, donde fué preciso hacerle una dolorosa y terrible operación, en la que le amputaron el dedo meñique y le dieron diez y siete puntos de sutura en la palma de la mano.

El paciente soportó la cura con entereza, encontrándose ya algo mejor.

Deploramos el grave accidente y deseamos al Sr. Calderón rápido y completo alivio.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

Brihuega y las fiestas de su centenario

La histórica villa de Brihuega, una de las cabezas de partido de mayor importancia de la provincia de Guadalajara, se prepara á celebrar con variados festejos el segundo centenario del asalto que sufrió en 9 de diciembre de 1710, y la batalla de Villaviciosa librada al día siguiente, cuyas importantísimas funciones de guerra dieron el triunfo á Don Felipe V en la guerra de Sucesión, triunfo que fué la cuna de la actual dinastía.

La Comisión ejecutiva de esta solemnidad ha venido trabajando con el mayor celo y perseverancia para realizar esta conmemoración y, auxiliada eficazmente por los diputados y senadores del distrito, con el concurso de otras altas y distinguidas personalidades, logró obtener el apoyo oficial y una modesta subvención, con la cual ha construido un monumento conmemorativo en el campo de batalla y una carretera de tres kilómetros para acceso al mismo desde la puerta de la Cadena, una de las del recinto murado por donde se dió el asalto.

Su Majestad el Rey, que tan celoso se muestra en cuanto se refiere á las glorias militares de España y representa amor patrio en el pueblo, se dignó restablecer, por real decreto de 10 de febrero último, con el carácter de condecoración oficial y á petición de la Comisión referida, la medalla conmemorativa que Felipe V creó para honrar á las tropas que asistieron á dichos combates, medalla que se encuentra en el Museo Arqueológico Nacional y que la Ejecutiva ha mandado reproducir á la importante Casa alemana Moriz Hausch, de Pforzheim, la cual ha hecho un trabajo tan perfecto y delicado, que resulta una verdadera obra de arte.

Con los donativos que han enviado todas las clases sociales, contribuyendo á esta patriótica obra, se ha formado un fondo, con el cual y en las fechas del 3 al 6 del próximo septiembre, se van á celebrar las fiestas inauguradas solemnemente el día 10 de diciembre anterior (aniversario de la batalla) con un solemne funeral en sufragio de los que murieron en ella y en la toma de la villa.

Claro está que el programa acordado no llena por completo los deseos de la Ejecutiva; pero siquiera sea modestamente habrá procesiones cívicas, misa de campaña, desfile militar ante el monumento, excursión escolar al campo de batalla, bailes públicos y de sociedad, corrida de toros de Beneficencia, descubrimiento de la lápida conmemorativa del asalto de la villa, cinematógrafo público al aire libre, fuegos artificiales terminados por una extensa traca, reparto de limosnas á los pobres, iluminaciones, etc., etc.

Como el carácter distintivo de esta conmemoración es cívico-militar, asistirán á ella fuerzas del Ejército, numerosas representaciones de los regimientos que asistieron al asalto y la batalla, y que hoy existen con sus mismos nombres, y Delegaciones civiles de la capital, partidos judiciales y pueblos importantes de la región, cuya presencia dará mayor brillo á esta solemnidad.

Están invitadas SS. MM. y AA para presidir la inauguración del monumento, y es de creer que Brihuega tendrá la honra de albergarlos en sus muros, siquiera sea por pocas horas.

Este programa coincide con las brillantes fiestas que la villa celebra el día 15 del actual en honor á su excelso Patrono la Virgen de la Peña, á cuyos cultos asiste siempre un orador sagrado de nota, habiendo ocupado la sagrada cátedra en años anteriores el hoy obispo de Sión, Lafuente, Manterola, Montalbán, González Reyes, Anaya, Calpena, Jiménez Campaña, Fray Apolinar Pérez y otros.

La numerosa colonia veraniega que anualmente concurre á disfrutar de este clima sano y fresco en el hermoso paseo de Las Eras, cuya distracción ameniza la notable Banda municipal, ha crecido este año de una manera asombrosa, esperando las funciones del Centenario.

Felicítamos muy cordialmente á la patriótica villa de Brihuega, y muy singularmente á la Comisión ejecutiva, que con tal afán y acierto trabaja para honrar á la patria chica con la celebración de dicho centenario.

ALCANCE POLITICO

Breve ha sido la conversación cotidiana celebrada hoy entre los reporteros y el ministro de la Gobernación...

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Las fiestas de Almería. ALMERIA. (Sábado, tarde.) Ha comenzado el periodo de festejos...

Juegos florales.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) Han sido elegidos para formar la corte de honor en los Juegos florales...

De entre ellas, el alcalde elegirá la que ha de ser reina de la fiesta. Actuará de mantenedor el Sr. D. Cristóbal de Castro...

Dedicación de una calle.

LINARES. (Sábado, tarde.) El Ayuntamiento, reunido en sesión, ha acordado cambiar el nombre a la calle de Castillos...

El general Polavieja.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Procedente de Jerez ha llegado el general Polavieja, acompañado de su hijo...

Destroyers holandeses.

VIGO. (Sábado, tarde.) Han fondeado en este puerto los destroyers holandeses «Wolf» y «Fresta»...

Huelga de obreras.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se han declarado en huelga las obreras de la fábrica de lámparas eléctricas...

Mitín republicano.

Mañana, en el teatro Euterpe, de Mataró, se celebrará un mitin de propaganda republicana...

Viaje de Weyler.

Esta tarde, a las siete, es probable que salga para Palma de Mallorca con su ayudante de campo el general Weyler...

Visita a las fábricas.

La Unión industrial ha organizado para el domingo próximo 27 una excursión a Manlleu...

El objeto del viaje es para ilustración y estudio de sus socios. En la mañana de dicho día se darán en el Salón Teatro tres conferencias...

Visita de inspección.

El general Martitegui sigue su visita de inspección a las fuerzas de esta comandancia. Ha recibido la visita y el saludo de algunos personajes de Barcelona...

Paralización en el puerto.

Se viene notando hace varios días el escaso movimiento de buques en el puerto. Se atribuye esto al rigorismo de las medidas sanitarias...

Representación al aire libre.

Definitivamente, el domingo primero del mes próximo se representará al aire libre el poema dramático Flores del abismo...

La Bolsa.

Los rumores públicos, tan contradictorios, que vienen circulando estos días, han producido su efecto en la Bolsa...

Un crimen.

GERONA. (Sábado, tarde.) En el pueblo de San Juan de las Fuentes ha ocurrido un sangriento suceso. El vecino Juan Soler vió en la calle a su convecina Dorotea Mesa...

Opinión de un africanista.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado a Cádiz el distinguido africanista D. Emilio Bonelli...

He hablado con él y me ha hecho las siguientes manifestaciones: «No creo—me ha dicho—que Francia y Alemania lleguen a la guerra...»

San Sebastián

Firma de S. M.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Sr. Canalejas sometió hoy a la firma del Rey los siguientes decretos: De Gobernación.—Concediendo honores de jefe de Administración civil a D. Juan Espinosa...

Hablando con Canalejas.

El jefe del Gobierno recibió al presidente del Consejo de Estado, Sr. Gullón, y después de conversar, subieron a las diez y media a Palacio...

Al regresar de Miramar, recibió el Sr. Canalejas a los periodistas, manifestándoles que había subido a Palacio con el Sr. Gullón...

Respecto a la forma de regreso de la Reina parece que se resolverá el próximo lunes. El ministro de Marina volverá aquí el 24, para acompañar al Rey en su viaje a Bilbao...

En la comandancia de Marina se ha recibido un telegrama anunciando que el cañonero Recalde pasó por Santander a las diez de la mañana...

El comercio de aceite. En el ministerio de jornada se facilitó hoy a los periodistas una nota oficiosa, comunicando haber sido aprobado por la Asamblea de Portugal un proyecto relativo al comercio de aceite de oliva...

En el rápido del próximo lunes saldrá para Vitoria el obispo de la diócesis.

EN INGLATERRA

EL CONFLICTO OBRERO

Aspecto de la huelga.

LONDRES. A las doce de la noche, la situación de la huelga era peor que en el transcurso del día. Los organizadores del paro han celebrado una conferencia sin resultado...

Nota oficiosa.

LONDRES. Según un comunicado del ministerio de Negocios Extranjeros, facilitado a última hora de la noche, más de las dos terceras partes del personal ferroviario continúa trabajando...

Lo de Marruecos Desde Alhucemas

Saqueos e incendios. ALHUCEMAS. Moros de la kabila de Bocoia, llegados ayer a esta plaza, trajeron la noticia de que varias casas de la referida kabila habían sido saqueadas e incendiadas...

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña» SARRIÁ (BARCELONA) La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre...

moro Larbi. Al ser asaltadas dichas casas, sus moradores, que son protegidos españoles, huyeron, refugiándose todos en esta plaza. Enterado el comandante militar, Sr. Cumplido, del suceso, mandó llamar al Larbi...

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Cafés que se someten. TANGER. (Sábado, tarde.) Radiogramas de Rabat dicen que el general Braulieres, con tres compañías de Infantería, una sección de Artillería y cien caballos...

Medidas de vigilancia. Cartas de Marrakesh dicen que a consecuencia de los pasados sucesos, el bajá ha redoblado la vigilancia, habiendo establecido a este efecto patrullas de Caballería...

El abandono sanitario. Están circulando en Tánger listas, que se cubren rápidamente de firmas, para protestar del abandono sanitario en que se tiene este puerto...

INTERINO LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

AVISOS UTILES Medicina botánica UN FOLLETO SOBRE EL REUMA Y LA GOTA

El célebre profesor de terapéutica doctor François Demaude, de París, cuyos trabajos son una autoridad...

Los, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. CARRERAS MILITARES

Preparación a cargo de los oficiales de Artillería D. José Alvarez Guerra, D. Carlos de Cifuentes...

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Lo que se tira en muchas casas, lo que, al parecer, es en ellas completamente inútil, sirve para satisfacer la necesidad de un pobre...

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios, Los mejores horarios de trenes, Los mejores hoteles, Los billetes más económicos.

Facilita Los viajes a todas partes en condiciones ventajosas.

Organiza Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España», Calle del Factor, núm. 7. — MADRID.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor 7.

DE ESTADO

LONDRES. El cónsul de España comunica que en Cardiff, a consecuencia de la huelga de ferroviarios, están paralizados todos los trabajos en el puerto...

Comunican de Viena que ha habido una defunción a causa del cólera. En Constantinopla aumenta la epidemia cólera, mientras disminuye en el resto del Imperio...

Telegramas oficiales de Lisboa recibidos en este ministerio comunican que la Asamblea constituyente ha aprobado la libre importación del aceite, marcando el plazo hasta el día 10 de septiembre...

El ministro de Estado continúa en su finca Villa-París del Plantío, teniendo frecuentes conferencias telefónicas con el Presidente del Consejo...

El subsecretario interino, Sr. Heredia, se propone visitar al Sr. García Prieto, para darle cuenta de los asuntos pendientes de despacho...

Antes de ir a San Sebastián vendrá a Madrid el señor marqués de Alhucemas.

NOTICIAS GENERALES

Ha quedado extinguido el formidable incendio declarado en el límite La Solana, a cuatro kilómetros de Guadarrama...

Han ardió 200 hectáreas de monte, propiedad de D. Baldomero Hernández de Tejada...

Por la Dirección general de Agricultura fué enviado el ingeniero Sr. La Jara, quien ha regresado, después de extinguir el incendio...

Ha quedado allí, por si el incendio se reprodujese, el ingeniero del distrito.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto de Figueroa, número 43 duplicado, se halla depositado un bolso conteniendo un objeto y una cantidad en metálico...

Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial.

Ha muerto, y ha sido enterrada en el cementerio civil de Vicálvaro, la que en vida fué hermosa señorita doña Elisa Morros Mañé...

Mató a Amalia García Domínguez y al hijo de ésta Eugenio García, por negarse la primera a continuar haciendo vida marital con el matador...

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción viaticos: Factor, 5 y 7.

SUBSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Añ. Madrid... 1,50 4,50 9,00 18,00

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de la línea de Navalmaral, en Sayuela el vecino Lucio Rebate García ha cometido un doble homicidio...

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

Acto continuo, éste se suicidó con la misma arma con que había realizado el doble crimen.

